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Introducere 
La 24 februarie 2022, forțele armate ruse au lansat o invazie pe scară largă a Ucrainei. Ca urmare
a  acestei  agresiuni  neprovocate  și  nejustificate,  zone  importante  ale  teritoriului  ucrainean  au
devenit zone de război din care mulți oameni au fugit.  Comisia Europeană sprijină Ucraina cu
asistență de urgență și cooperează îndeaproape cu țările vecine ale Ucrainei pentru a le sprijini
în asigurarea protecției persoanelor care fug de invazie.1 În plus, Uniunea Europeană a adoptat
pachete cuprinzătoare și solide de sancțiuni împotriva Rusiei. 

Începând cu a doua jumătate a anului 2021, s-a înregistrat o creștere puternică a prețurilor la
energie  în  UE  (și  la  nivel  mondial).  Prețul  combustibililor  a  crescut  și  mai  mult  ca  urmare a
războiului  din Ucraina. Acest lucru a condus, de asemenea, la îngrijorări legate de securitatea
aprovizionării cu energie în UE, iar decizia Rusiei de a suspenda livrările de gaze către mai multe
state membre ale UE a afectat și mai mult situația. Comisia Europeană a propusplanul de acțiune
„REPowerEU” menit să facă Europa independentă de combustibilii fosili ruși cu mult înainte de
2030.2 

Un sondaj Eurobarometru Flash a fost comandat de Direcția Generală Comunicare a Comisiei
Europene, pentru a obține contribuții din partea cetățenilor din UE cu privire la atitudinea lor față de
răspunsul UE la provocările energetice și la războiul din Ucraina. În plus, acesta analizează modul
în care provocările energetice au afectat percepțiile cu privire la democrație și solidaritate între
statele  membre.  Acest  sondaj  reprezintă  al  doilea  sondaj  Eurobarometru  Flash care  măsoară
atitudinea  cetățenilor  UE  cu  privire  la  războiul  din  Ucraina  și  opiniile  acestora  cu  privire  la
răspunsul autorităților publice (a se vedea Eurobarometrul Flash 506).3 Acest Eurobarometru Flash
explorează următoarele subiecte: 

● Avize privind răspunsul UE la provocările actuale în domeniul energiei, inclusiv avize privind
măsurile specifice ale UE adoptate în acest sens, precum și sprijin pentru măsurile UE menite să
asigure aprovizionarea cu energie și să atenueze creșterea prețurilor la energie; 

● Disponibilitatea cetățenilor  UE de a-și  reduce consumul  de energie  printr-o  serie  de acțiuni
diferite; 

● Percepția  situației  economice  actuale,  inclusiv  așteptările  cu  privire  la  impactul  măsurilor
naționale și ale UE de îmbunătățire a situației economice; 

● Atitudini  generale  față  de  războiul  din  Ucraina,  inclusiv  interesul  pentru  știri  despre  război,
satisfacția  generală  față  de  răspunsul  autorităților  și  al  cetățenilor,  precum  și  opiniile  privind
răspunsul UE în general și în ceea ce privește măsurile specifice ale UE; 

● Avize privind solidaritatea între statele membre ale UE și opinii privind starea democrației în UE.

1 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

2 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-  
%20REPowerEU.pdf.pdf 

3 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772   

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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În numele Comisiei Europene, Direcția Generală Comunicare, Ipsos Afaceri Publice Europene, a
intervievat un eșantion reprezentativ de cetățeni ai UE, cu vârsta de cel puțin 15 ani, în fiecare
dintre cele 27 de state membre ale  UE.  Între 23 noiembrie și  30 noiembrie 2022,  26 337 de
interviuri au fost realizate prin intermediul interviurilor online asistate de calculator (CAWI), utilizând
panourile online Ipsos și rețeaua lor de parteneri. Datele anchetei prezentate în acest raport sunt
ponderate  în  funcție  de  proporțiile  cunoscute  ale  populației.  Mediile  UE-27 sunt  ponderate  în
funcție de dimensiunea populației de 15+ din fiecare țară. O notă tehnică privind metodele aplicate
pentru efectuarea anchetei este anexată la prezentul raport. 

Notă: 

1) Rezultatele anchetei sunt supuse unor toleranțe de eșantionare, ceea ce înseamnă că nu toate
diferențele aparente dintre grupuri pot fi semnificative din punct de vedere statistic. Astfel, în text
sunt evidențiate numai diferențele semnificative din punct de vedere statistic (la nivelul de 5 %) –
adică în cazul în care se poate garanta în mod rezonabil că este puțin probabil ca acestea să fi
avut loc din întâmplare. 

2)  Raportul  analizează schimbările  dintre  sondajul  actual  și  cel  realizat  în  aprilie  2022 (Flash
Eurobarometru  506),  atât  la  nivelul  UE, cât  și  la  nivel  național.  Termenul  punct  procentual  se
utilizează atunci  când se compară două procente diferite  (abrevierea este  pp).  Diferențele  de
tendință se calculează din procente cu o zecimală și se rotunjesc apoi la cel mai apropiat număr
întreg. 

3) Procentele nu pot ajunge la 100 %, deoarece sunt rotunjite la cel mai apropiat procent. Datorită
rotunjirii,  se poate întâmpla, de asemenea, ca procentele pentru opțiunile de răspuns separate
prezentate  în diagrame să nu se adauge exact  la  totalurile  afișate în  diagrame și  tabele  sau
menționate  în  text.  Procentele  de  răspuns  vor  depăși  100 %  dacă  întrebarea  a  permis
respondenților să selecteze răspunsuri multiple. 

4) În acest raport, țările sunt menționate prin abrevierea lor oficială. Abrevierile utilizate în prezentul
raport corespund:

SĂ FIE Belgia LT Lituania

ROMÂNĂ Bulgaria ROMÂNĂ Luxemburg

CZ Cehia ROMÂNĂ Ungaria

ROMÂNĂ Danemarca MT Malta

DE Germania ROMÂNĂ Țările de Jos

ROMÂNĂ Estonia ÎN Austria

ROMÂNĂ Irlanda ROMÂNĂ Polonia

ROMÂNĂ Grecia PT Portugalia

ROMÂNĂ Spania ROMÂNĂ România

ROMÂNĂ Franța ROMÂNĂ Slovenia

ROMÂNĂ Croația ROMÂNĂ Slovacia

ROMÂNĂ Italia ROMÂNĂ Finlanda

ROMÂNĂ Rep. din Cipru* SE Suedia

ROMÂNĂ Letonia

* Cipru în ansamblu este unul dintre cele 27 de state membre ale UE. Cu toate acestea, acquis-ul
comunitar a fost suspendat în partea din țară care nu este controlată de guvernul Republicii Cipru.
Din motive practice, numai interviurile efectuate în partea din țara controlată de guvernul Republicii
Cipru sunt incluse în categoria „CY”. 
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Principalele constatări 

Opinii despre creșterea prețurilor la energie 

Peste 80 % dintre respondenți  sunt  de acord că creșterea prețurilor  la  energie are un impact
semnificativ  asupra  puterii  lor  de  cumpărare.  Sondajul  actual  nu  prezintă  nicio  modificare
semnificativă în comparație cu sondajul realizat în aprilie 2022 (Eurobarometrul Flash 506). Analiza
la nivel de țară arată că proporția care este de acord cu această declarație variază de la 75 % în
Suedia la 94 % în Portugalia. 

●  Aproximativ opt din zece respondenți sunt de acord că UE ar trebui să continue să ia măsuri
pentru a-și reduce dependența de gazul și petrolul rusesc cât mai curând posibil. Respondenții tind
să fie  de acord  mai  rar  că  creșterile  recente  de prețuri  din  țara  lor  se datorează în principal
comportamentului agresiv al Rusiei (56 %, în total, sunt de acord). 

Sprijin pentru măsurile UE legate de provocările energetice 

● Aproape nouă din zece respondenți sunt de acord că UE trebuie să protejeze infrastructurile
critice, cum ar fi  conductele și cablurile de internet (48 % „sunt total de acord”, 39 % „sunt de
acord”). Proporția care este de acord cu această declarație variază de la 81 % în Bulgaria și Italia
la 93 % în Malta și 94 % în Portugalia. 

● Mai mult de opt din zece respondenți din întreaga UE sunt de acord că prețul energiei electrice
nu ar trebui să depindă de prețul gazului (48 % „total de acord”, 35 % „înclină să fie de acord”), cea
mai mică proporție fiind găsită în Malta (74 %), urmată îndeaproape de Suedia (76 %) și de cea
mai mare proporție din Slovenia (90 %) și Austria (91 %). 

● Mai mult de opt din zece respondenți sunt de acord că războiul din Ucraina face mai urgent ca
statele membre ale UE să investească în energia din surse regenerabile  (47 % „sunt total  de
acord”, 36 % „sunt de acord”). Ponderea care este de acord cu această declarație variază de la
60 % în Bulgaria la 92 % în Malta și 94 % în Portugalia. O parte mai mică a respondenților din UE
sunt de acord că războiul din Ucraina face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în
energia nucleară (23 % „sunt total de acord”, 35 % „sunt de acord”). 

● Aproximativ 80 % dintre respondenți sunt de acord că toată lumea ar trebui să depună eforturi
pentru a reduce consumul de energie în timpul orelor de vârf (38 % „sunt total de acord”, 43 %
„încerc  să  fie  de acord”).  Cele  mai  mari  proporții  care  sunt  de acord  cu  această  măsură  se
regăsesc din nou în Portugalia (93 %). Cele mai mici cote convenite sunt observate în Grecia
(67 %) și Bulgaria (65 %). 

Disponibilitatea de a reduce consumul de energie 

● Ca și în aprilie 2022, marea majoritate a respondenților sunt pregătiți să ia cel puțin unele măsuri
pentru a-și reduce consumul de energie și facturile (3 % nu sunt pregătiți să ia nicio măsură și 2 %
răspund că „nu știu”); cu toate acestea, există o schimbare clară a celor mai populare tipuri de
acțiuni selectate de respondenți – de exemplu, există o creștere de cinci puncte procentuale a
proporției  de reducere a temperaturii  camerei la domiciliu sau la locul de muncă, dar există o
scădere de cinci puncte procentuale în dorința de a cumpăra echipamente eficiente din punct de
vedere energetic cu un rating energetic bun. 

● Cele mai mari ponderi ale respondenților sunt deja sau ar fi dispuși să stingă luminile atunci când
părăsesc o cameră pentru o vreme, acasă sau la locul de muncă (77 %, + 4 puncte procentuale
față de aprilie 2022), deconectați aparatele electronice atunci când nu sunt utilizate (62 %, fără
schimbare) sau reduceți temperatura camerei la domiciliu sau la locul de muncă (58 %, + 7 pp).
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Aproximativ patru din zece respondenți utilizează deja sau sunt pregătiți să utilizeze alternative la
mașina/motocicleta lor, cum ar fi mersul pe jos, ciclismul, transportul public, utilizarea în comun a
autoturismelor (39 %, -6 pp) sau să cumpere echipamente eficiente din punct de vedere energetic
cu un rating energetic bun (37 %, -5 puncte procentuale). 

● Mai puțini respondenți sunt pregătiți să ia unele dintre acțiunile/acțiunile mai costisitoare, cu un
impact  mai  mare  asupra  vieții  lor  personale.  În  plus,  comparativ  cu  aprilie  2022,  ponderea
respondenților pregătiți  să ia aceste măsuri  a scăzut: adăugați o izolație mai bună în casa lor
(26 %, -4 pp), optați pentru forme regenerabile de energie la domiciliu, cum ar fi panourile solare
etc. (25 %, -10 pp), instalați echipamente la domiciliu pentru a controla și a reduce consumul de
energie (22 %, – 9 pp) și pentru a lua trenul, mai degrabă decât avionul pentru călătorii (22 %, -5
pp). 

Percepții asupra situației economice actuale 

● Respondenții din întreaga UE sunt divizați atunci când li se solicită să evalueze starea actuală a
nivelului lor de trai personal. Jumătate dintre respondenți consideră că nivelul lor de trai este rău,
în timp ce cealaltă  jumătate răspunde că nivelul  lor  de trai  este bun.  În plus,  există diferențe
considerabile între statele membre, proporția descriind nivelul lor de trai ca fiind nociv, variind de la
28 % în Luxemburg la 70 % în Ungaria. 

●  Trei sferturi dintre respondenți evaluează situația economică a țării lor ca fiind proastă (31 %
„foarte rău” și 45 % „mai degrabă rău”); cele mai mari proporții care exprimă această opinie sunt
observate în Bulgaria (91 %) și  Slovacia (93 %). În mod similar, aproximativ două treimi dintre
respondenți  consideră că situația  economică a UE este rea (15 % „foarte bună”  și  48 % „mai
degrabă rea”). 

Așteptări cu privire la impactul măsurilor luate la nivelul UE și la nivel
național pentru îmbunătățirea situației economice 

● Aproximativ jumătate dintre respondenți consideră că măsurile luate de UE pentru îmbunătățirea
situației economice generale vor avea un impact pozitiv, inclusiv 9 % care consideră că impactul va
fi semnificativ și 40 % care consideră că va avea un impact pozitiv limitat. Cea mai mare parte a
respondenților, în toate statele membre, se așteaptă ca impactul măsurilor UE să fie limitat, dar
pozitiv – această pondere variază de la 29 % în Ungaria și Grecia la 54 % în Portugalia. 

● În  mod similar,  în  aproape  toate  statele  membre,  cea  mai  mare  parte  a  respondenților  se
așteaptă ca măsurile luate de autoritățile lor naționale pentru îmbunătățirea situației economice
globale  să  aibă  un  impact  pozitiv  limitat.  Această  opinie  este  împărtășită  de  38 %  dintre
respondenții din întreaga UE și variază între 19 % în Ungaria și 50 % în Țările de Jos. 

Interesul pentru războiul din Ucraina 

● Cpierde la opt din zece respondenți urmează știri legate de războiul din Ucraina cel puțin de
câteva ori pe săptămână. Cu toate acestea, frecvența următoarelor știri despre război a scăzut față
de aprilie 2022: 23 % urmăresc știrile legate de războiul din Ucraina de mai multe ori pe zi (-18 pp),
29 % o fac o dată pe zi (29 %, nicio schimbare) și 27 % de mai multe ori pe săptămână (27 %, + 9
pp). 

● Comparativ cu aprilie 2022, cetățenii UE discută mai rar despre războiul din Ucraina cu prietenii
și rudele: 9 % fac acest lucru de mai multe ori pe zi (-13 pp) și 12 % pe zi (-7 puncte procentuale).
Puțin peste o treime (35 %, fără schimbare) discută despre război cu prietenii și rudele de mai
multe ori pe săptămână. 
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Satisfacție generală față de răspunsul la războiul din Ucraina 

● Peste  jumătate  dintre respondenți  sunt  mulțumiți  de  modul  în  care  cetățenii  din  țara  lor  au
reacționat la războiul  din Ucraina, inclusiv 12 % care sunt „foarte mulțumiți”  și  47 % care sunt
„satisfăcuți”. Respondenții din Slovacia sunt, în general, cei mai puțin mulțumiți de modul în care
cetățenii  din  țara  lor  au reacționat  la  războiul  din  Ucraina  (33 %,  în  total,  sunt  mulțumiți),  iar
respondenții din Polonia (83 %) sunt, în general, cei mai mulțumiți. Comparativ cu rezultatele din
aprilie 2022, proporția respondenților care sunt mulțumiți de răspunsul concetățenilor lor a scăzut
în aproape toate țările. 

● De la ultimul val, satisfacția față de modul în care autoritățile publice au reacționat la războiul din
Ucraina a rămas aproape aceeași. De exemplu, aproximativ unul din doi respondenți declară că
este  mulțumit  de  modul  în  care  UE  a  reacționat  la  războiul  din  Ucraina.  Satisfacția  față  de
răspunsul UE la războiul din Ucraina variază de la 28 % în Grecia, 33 % în Cipru și Austria la 67 %
în Danemarca. 

Avize privind măsurile specifice ale UE pentru a răspunde războiului
din Ucraina 

● Aproape nouă din zece aprobă acordarea de sprijin umanitar persoanelor afectate de război,
inclusiv 53 % care „aprobează pe deplin” și 35 % care „întenționează să aprobe” această măsură.
Aprobarea generală a acestei măsuri a scăzut cu cinci puncte procentuale față de aprilie 2022. În
mod similar, mai mult de opt din zece respondenți susțin primirea persoanelor care fug de război în
UE, inclusiv 42 % care „aprobează pe deplin” și 40 % care „încercă să aprobe” această măsură.
Din nou, aprobarea generală a acestei măsuri a scăzut cu șapte puncte procentuale începând cu
aprilie 2022. 

● În ceea ce privește sprijinul financiar acordat Ucrainei, 70 % dintre respondenți, din întreaga UE,
aprobă această măsură. Nivelul de aprobare este de peste 50 % în majoritatea statelor membre;
cele mai importante excepții  sunt Ungaria (49 %, -17 puncte procentuale față de aprilie 2022),
Bulgaria (46 %, -9 puncte procentuale) și Slovacia (45 %, -18 puncte procentuale). 

● Șapte din zece respondenți aprobă sancțiunile economice împotriva guvernului rus, companiilor
și persoanelor fizice, inclusiv 42 % care „aprobează pe deplin” și 29 % care „încercă să aprobe”.
La  fel  ca  în  aprilie  2022,  85 %-89 % aprobă  sancțiunile  economice  împotriva  guvernului  rus,
companiilor și  persoanelor  fizice din Finlanda, Polonia și  Portugalia.  În cinci  țări,  mai  puțin de
jumătate  dintre  respondenți  susțin  astfel  de  sancțiuni  economice:  Ungaria  (47 %),  Bulgaria  și
Slovacia (43 %), Grecia (38 %) și Cipru (37 %). 

● Aproape două treimi dintre respondenți aprobă interzicerea difuzării mass-mediei ruse de stat în
UE, dintre care 37 % declară că „aprobează pe deplin” și 26 % că „aprobează” această măsură. 

● Aproximativ  șase  din  zece  respondenți  aprobă  finanțarea  achiziționării  și  furnizării  de
echipamente  militare  către  Ucraina,  inclusiv  26 %  care  „aprobează  pe  deplin”  și  33 %  care
„îngrădesc să aprobe” acest tip de finanțare. 

Unitatea UE pe scena mondială: efectele războiului din Ucraina 

● Aproximativ patru din zece cetățeni ai UE (41 %) împărtășesc opinia potrivit căreia războiul din
Ucraina a consolidat unitatea UE pe scena mondială, în timp ce aproximativ unul din trei (32 %)
consideră că a avut un efect de slăbire. În Grecia, Cipru și Ungaria, între 18 % și 24 % dintre
respondenți consideră că războiul din Ucraina a consolidat unitatea UE pe scena mondială. În
schimb,  aproximativ  de  trei  ori  mai  mulți  respondenți  împărtășesc  această  opinie  în  Lituania
(67 %), Estonia (65 %), Finlanda (62 %) și Portugalia (61 %). 
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Solidaritatea și starea democrației în UE 

● Majoritatea  respondenților  sunt  de  acord  că,  în  ansamblu,  există  solidaritate  între  statele
membre din UE (8 % „sunt total de acord” și 47 % „sunt de acord”). Cele mai mari cote care sunt
de acord cu această afirmație sunt observate în Finlanda (74 %) și Portugalia (79 %), iar cele mai
scăzute în Cipru (27 %) și Grecia (34 %). 

● Jumătate dintre respondenții din UE sunt de acord că democrația este amenințată în țara lor:
18 % „sunt total de acord” și 32 % „sunt de acord”. Proporția convenită variază de la 29 % în
Finlanda și Danemarca la 67 % în Croația și Slovacia și 71 % în Ungaria. 

● Respondenții sunt, de asemenea, divizați în ceea ce privește situația democrației în UE: 45 %
sunt de acord că democrația este amenințată în UE și că aceeași parte (45 %) nu sunt de acord cu
acest lucru. Cea mai mare pondere a respondenților care sunt de acord cu această afirmație este
observată în Grecia (59 %), urmată îndeaproape de Cipru (55 %). Cel mai scăzut nivel al acordului
este observat în Danemarca (33 %) și Estonia (35 %). 
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Secțiunea 1. Provocările energetice ale UE 

1.1. Opinii despre creșterea prețurilor la energie 

Peste 80 % dintre respondenți  sunt  de acord că creșterea prețurilor  la  energie are un impact
semnificativ asupra puterii lor de cumpărare (43 % „sunt total de acord” și 42 % „sunt de acord”).
Sondajul  actual nu prezintă nicio modificare semnificativă în comparație cu sondajul  din aprilie
2022. O cotă similară este, de asemenea, de acord cu faptul că UE ar trebui să continue să ia
măsuri pentru a-și reduce dependența de gazul și petrolul rusesc cât mai curând posibil (50 %
„sunt total de acord” și 32 % „sunt de acord”; o scădere mică, dar semnificativă în comparație cu
aprilie 2022).4 În comparație, respondenții tind să fie de acord mai rar cu afirmația că creșterile
recente de prețuri din țara lor se datorează în principal comportamentului agresiv al Rusiei (20 %
„total de acord” și 36 % „înclină să fie de acord”).

4 Notă:  În  aprilie,  această declarație a  fost  formulată  după cum urmează:  UE ar  trebui  să își  reducă
dependența de gazul și petrolul rusesc cât mai curând posibil. 

Q6 Cât de mult sunteți de acord sau nu cu fiecare dintre următoarele afirmații? (% UE-27) 

Bază: toți respondenții (n=26337)
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Analiza la nivel de țară arată că impactul creșterii prețurilor la energie este substanțial în toate
statele membre. Proporția respondenților care sunt de acord că creșterea prețurilor la energie are
un impact semnificativ asupra puterii lor de cumpărare variază de la 75 % în Suedia și 76 % în
Țările de Jos la 92 % în Grecia, 93 % în Cipru și 94 % în Portugalia. 

Comparativ  cu  aprilie  2022,  proporția  respondenților  care  „sunt  în  totalitate  de  acord”  sau
„îngrădesc”  că  creșterea prețurilor  la  energie  are  un impact  semnificativ  asupra  puterii  lor  de
cumpărare a crescut semnificativ în Austria (+ 5 puncte procentuale, de la 80 % la 85 % răspunsuri
„de acord”) și în Finlanda (+ 5 puncte procentuale, de la 74 % la 79 %), în timp ce a scăzut în
Slovenia (-10 puncte procentuale de la 91 % la 81 %), Cehia (-5 puncte procentuale, de la 87 % la
81 %),  Țările  de  Jos  (-5  puncte  procentuale,  de  la  81 %  la  76 %)  și  Portugalia  (-2  puncte
procentuale, de la 96 % la 94 %). De asemenea, ar trebui remarcat faptul că, în comparație cu
aprilie 2022, într-un număr considerabil de țări, respondenții sunt în prezent mai puțin susceptibili
să „sunt de acord în totalitate”,  dar este mai  probabil  să „încerce să ajungă la un acord”.  De
exemplu, în Croația, proporția „total de acord” a scăzut cu nouă puncte procentuale, în timp ce
proporția care răspunde că „încercă să convină” a crescut cu nouă puncte procentuale. 

Q6_2 Cât de mult sunteți de acord sau nu cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Creșterea prețurilor la energie are un impact semnificativ asupra puterii mele de cumpărare
(% pe țară) 

Bază: toți respondenții (n=26337)
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Există mai multe diferențe între statele membre în ceea ce privește nivelul de acord cu privire la
măsurile de reducere a dependenței UE de gazul și  petrolul  rusesc cât mai curând posibil.  În
Slovacia, 54 % dintre respondenți (-5 puncte procentuale față de aprilie 2022) „sunt în totalitate de
acord” sau „sunt de acord” că aceste măsuri ar trebui să fie luate în continuare, în comparație cu
94 % care au răspuns la fel în Portugalia (-2 puncte procentuale). În afară de Slovacia, relativ
puțini respondenți sprijină măsurile continue de reducere a dependenței UE de gazul și petrolul
rusesc cât mai curând posibil în Bulgaria (59 %), Grecia (63 %, -7 puncte procentuale), Ungaria
(64 %), Cehia (68 %, -9 puncte procentuale) și Cipru (69 %). 

În comparație cu aprilie 2022, proporția respondenților care „sunt total de acord” a scăzut în mai
mult de jumătate din statele membre, în timp ce proporția celor care „sunt de acord” a crescut în
majoritatea acestor țări. De exemplu, în Spania, proporția „total de acord” a scăzut cu șase puncte
procentuale, în timp ce proporția care răspunde că „încercă să convină” a crescut cu cinci puncte
procentuale. 

Q6_1 Cât de mult sunteți de acord sau sunteți de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații?

UE ar trebui să continue să ia măsuri pentru a-și reduce dependența de gazul și petrolul
rusesc cât mai curând posibil (% pe țară)

Q6_1 Cât de mult sunteți de acord sau nu cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

UE ar trebui să continue să ia măsuri pentru a-și reduce dependența de gazul rusesc
și petrol cât mai curând posibil (% pe țară) 

Bază: toți respondenții (n=26)337)
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Acordul  cu  afirmația  că  creșterile  recente  de  prețuri  din  țara  lor  se  datorează  în  principal
comportamentului agresiv al Rusiei tinde să fie mai mic decât pentru celelalte declarații discutate
în această secțiune. În 13 state membre, mai puțin de jumătate dintre respondenți „sunt total de
acord” sau „sunt de acord” cu această afirmație. Cota de acord este din nou cea mai scăzută în
Ungaria (35 %), Grecia (36 %) și Bulgaria (43 %), în timp ce este cea mai mare în Danemarca
(74 %) și Finlanda (76 %). Proporția „total de acord” variază de la 12 % în Ungaria la 30 % în
Finlanda, în timp ce proporția „total opusă” variază între 5 % în Danemarca și 40 % în Grecia. 

Q6_3 Cât de mult sunteți de acord sau nu cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Creșterile recente de prețuri (Țara noastră) se datorează în principal agresivității Rusiei
comportament (% pe țară) 

Bază: toți respondenții (n=26337)
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Considerații sociodemografice 

Femeile și bărbații sunt la fel de probabil să fie de acord că UE ar trebui să continue să ia măsuri
pentru a-și reduce dependența de gazul și petrolul rusesc cât mai curând posibil și că creșterile
recente  de  prețuri  din  țara  lor  se  datorează  în  principal  comportamentului  agresiv  al  Rusiei.
Femeile respondente sunt puțin mai susceptibile de a fi de acord că creșterea prețurilor la energie
are un impact semnificativ asupra puterii lor de cumpărare (87 %, în total, sunt de acord față de
84 % dintre respondenții de sex masculin). 

Respondenții în vârstă tind să fie mai predispuși să sprijine măsurile de reducere a dependenței
ruse de gaze și petrol. Dintre respondenții cu vârsta de 55 de ani și peste, 86 % sunt de acord că
UE ar trebui să continue să ia măsuri pentru a-și reduce dependența de gazul și petrolul rusesc cât
mai curând posibil, în comparație cu 81 % dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani, 80 %
dintre cei cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani și 76 % dintre cei cu vârste cuprinse între 15 și
24 de ani. Respondenții mai în vârstă sunt, de asemenea, mai susceptibili să fie de acord cu faptul
că creșterea prețurilor la energie are un impact semnificativ asupra puterii lor de cumpărare: 89 %
dintre cei cu vârsta de 55 și peste și 87 % dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani sunt de
acord cu această afirmație, comparativ cu 81 % dintre cei cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani
și 77 % dintre cei cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani. 

Respondenții cu înaltă educație tind să fie de acord mai frecvent cu afirmația că UE ar trebui să
continue să ia măsuri pentru a-și reduce dependența de gazul și petrolul rusesc cât mai curând
posibil: 84 % dintre respondenții care și-au terminat studiile cu vârsta de 20 de ani sau mai mult
sunt de acord cu acest lucru, comparativ cu 82 % dintre cei care și-au terminat studiile cu vârste
cuprinse între 16 și 19 ani și 77 % dintre cei care și-au terminat studiile cu vârsta de 15 ani sau mai
tineri. 

Q6 Cât de mult  sunteți  de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații?  (%
„Acord” total pe sociodemografice) 

Bază: toți respondenții (n=26 337) 

Creșterea prețurilor la
energie are un impact

semnificativ asupra
puterii mele de

cumpărare 

UE ar trebui să continue
să ia  măsuri  pentru  a-și
reduce  dependența  de
gazul  și  petrolul  rusesc
cât mai curând posibil

Creșterile  recente  de
prețuri  (ȚARA
NOASTRĂ) se datorează
în  principal
comportamentului
agresiv al Rusiei 

UE27 85 82 56 

Sex 

Femei Bărbați 

84 82 56 

87 83 56 

Vârstă 

15-24  

25-39  

40-54  

55+ 

77 76 55 

81 80 56 

87 81 54 

89 86 57 

Educație (vârstă la finalizare) 

81 77 58 

88 82 57 

86 84 56 
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Până  la  15  81 80 54 
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1.2.  Sprijin  pentru  măsurile  UE  legate  de  provocările
energetice 

Respondenții au fost întrebați cu privire la sprijinul lor pentru o serie de măsuri ale UE menite să
asigure  aprovizionarea  cu  energie  și  să  atenueze  creșterea  prețurilor  la  energie.  Rezultatele
acestui  sondaj  arată  că  sprijinul  pentru  aceste  măsuri  este  foarte  ridicat.  Peste  opt  din  zece
respondenți sunt de acord că: 

● UE trebuie să protejeze infrastructurile critice, cum ar fi conductele și cablurile de internet (48 %
„sunt total de acord”, 39 % „sunt de acord”); 

● prețul energiei electrice nu ar trebui să depindă de prețul gazului (48 % „total de acord”, 35 %
„tend to agree”); 

● războiul din Ucraina face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în energia din
surse regenerabile (47 % „sunt total de acord”, 36 % „sunt de acord”); și 

● toată lumea ar trebui să depună eforturi pentru a reduce consumul de energie în timpul orelor de
vârf (38 % „total de acord”, 43 % „înclină să fie de acord”). 

Un procent mai mic de respondenți sunt de acord că războiul din Ucraina face mai urgent ca
statele membre ale UE să investească în energia nucleară,  23 % „total  de acord”  cu această
declarație și 35 % care „sunt de acord”. 

Q7 Cât de mult sunteți de acord sau nu cu fiecare dintre următoarele afirmații? 
(% UE-27)

Bază: toți respondenții (n=26337)

Total de acord Tendința de a fi de acordTendința de a nu fi de acordTotal nu sunt de acord Nu știu

48

48

47

38

23

39

35

36

43

35

6

7

8

11

17

2

2

4

5

13

5

8

5

3

12

Este esențial ca UE să protejeze 
infrastructurile critice, cum ar fi 
conductele și cablurile de internet.

Prețul energiei electrice nu ar trebui să 
depindă de prețul gazului

Războiul din Ucraina face mai urgent ca 
statele membre ale UE să investească în 
energia regenerabilă

Ar trebui să depunem toate eforturile 
pentru a reduce consumul de energie în 
timpul orelor de vârf.

Războiul din Ucraina face mai urgent ca 
statele membre ale UE să investească în 
energia nucleară
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Sprijinul pentru diverse măsuri ale UE menite să asigure aprovizionarea cu energie și să
atenueze creșterea prețurilor la energie tinde să fie ridicat în toate statele membre. 

În toate statele membre, peste opt din zece respondenți sunt de acord că UE ar trebui să protejeze
infrastructurile critice, cum ar fi conductele și cablurile de internet. Proporția care este de acord cu
această declarație variază de la 81 % în Bulgaria și Italia la 93 % în Malta și 94 % în Portugalia. În
plus, în majoritatea statelor membre, mai mult de patru din zece respondenți „sunt în totalitate de
acord” că protecția infrastructurilor critice este esențială pentru UE – această proporție variază
între 33 % în Slovenia și 67 % în Malta. 

Q7_4 Cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații?

Este esențial ca UE să protejeze infrastructurile critice, cum ar fi conductele și 
cablurile de internet (% pentru fiecare țară).

Bază: toți respondenții (n=26337)

PT MT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂLT ROMÂNĂROMÂNĂDE ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂUE27 ROMÂNĂSĂ FIEROMÂNĂCZ ÎN ROMÂNĂSE ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂ

58

67
63

49
57 57 55

48

57 54 56

45

59

47
52

33

48 50 47
52

43
49

38

60

41 38 40 41

36 25 28 41 33 33 34 41 32 34 32 43 29 40 35 54 39 37 39 33 42 36 47 24 42 44 41 40

2 4 4 5 4 4 3 6 4 6 6 6 5 5 6 6 6 6 6 5 6 6 6 6 6 7 8 9

0 1 1 2 3 1 1
2 2 2 2 2 1 1 3 2 2 1 3 2 2 2 2 1 3 2 2 3

3 3 4 3 3 5 6 3 5 4 4 5 7 6 5 5 5 7 5 8 7 6 7 9 8 8 9 7

Total de acord Tendința de a fi de acord Tendința de a nu fi de acord Total nu sunt de acord Nu știu
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În  majoritatea țărilor,  cel  puțin  trei  sferturi  dintre respondenți  sunt  de acord că prețul  energiei
electrice nu ar trebui să depindă de prețul gazului, cea mai mică proporție fiind găsită în Malta
(74 %),  urmată  îndeaproape  de  Suedia  (76 %).  Cele  mai  mari  procente  sunt  înregistrate  în
Slovenia (90 %) și Austria (91 %). Proporția „total de acord” conform căreia prețul energiei electrice
nu ar trebui să depindă de prețul gazului variază de la 33 % în Polonia la 66 % în Austria. 

În toate statele membre, cel puțin șase din zece respondenți sunt de acord că războiul din Ucraina
face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în energia din surse regenerabile. Cota
de acord variază de la 60 % în Bulgaria și 68 % în Slovacia la 92 % în Malta și 94 % în Portugalia
(notă: respondenții din Malta și Portugalia s-au numărat, de asemenea, printre cei mai susceptibili
să  sprijine  această  măsură  în  aprilie  2022).  În  zece  state  membre,  cel  puțin  jumătate  dintre
respondenți „sunt în totalitate de acord” că războiul face mai urgent să se investească în energia
din surse regenerabile, respondenții din Cipru (62 %), Malta și Portugalia (ambele cu 67 %) fiind
cei mai probabili de acord. 

Există mult mai multe diferențe între statele membre în ceea ce privește necesitatea urgentă a
investițiilor în energia nucleară. În Austria, Cipru și Grecia, 33 %-35 % dintre respondenți sunt de
acord că războiul din Ucraina face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în energia
nucleară. În schimb, mai mult de două ori mai mulți respondenți sunt de acord cu această afirmație
în Franța (71 %), Finlanda (71 %), România (75 %) și Polonia (77 %). 

Q7_3 Cât de mult sunteți de acord sau nu cu fiecare dintre următoarele afirmații?

Prețul energiei electrice nu ar trebui să depindă de prețul gazului 
(% pe țară)

ÎN ROMÂNĂROMÂNĂPT ROMÂNĂDE ROMÂNĂSĂ FIEROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂUE27 ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂLT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂCZ SE MT

66

36

53
47

42

53
46

56
49

55
48 48 50 48 47

54

43 43
38

34 37
33

52

41 40 41

50

35

25 54 34 40 44 32 39 29 36 30 36 35 32 33 35 27 38 36 40 44 41 45 26 37 37 36 25 39

4 5
2

7 8 6 6 7 5 4 7 7 8 8 8 7 7 7 9
6 6 6 7 10

7 9 8 12

3 1
1

1 1 2 2 2 1 2
2 2 3 3 3 5 3 3 3

2 1 2 2
4

4 5 4 3

3 4 9 5 5 7 7 6 9 11 7 8 6 7 8 7 10 11 10 14 15 14 13 8 12 10 13 11

Total de acord Tendința de a fi de acord Tendința de a nu fi de acord Total nu sunt de acord Nu știu
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Q7_1 Cât de mult sunteți de acord sau sunteți de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații?

Războiul din Ucraina face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în energia
regenerabilă (% pe țară)

Bază: toți respondenții (n=26337)

Total de acord Tendința de a fi de acord Tendința de a nu fi de acord Total nu sunt de acord Nu știu

PT MT ROMÂNĂLT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂUE27 ÎN ROMÂNĂROMÂNĂDE ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂSE SĂ FIEROMÂNĂCZ ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂ

67
ROMÂNĂ—4

67
ROMÂNĂ—2

49
ROMÂNĂ—2

49
ROMÂNĂ—2

62
ROMÂNĂ2 52

ROMÂNĂ—2
49

ROMÂNĂ—1 41
ROMÂNĂ—11

50
ROMÂNĂ—2

36
ROMÂNĂ—9

50
ROMÂNĂ—4

53
ROMÂNĂ—3 47

ROMÂNĂ—3

51
ROMÂNĂ—2 40

ROMÂNĂ2

43
=

52
=

52
ROMÂNĂ—9 47

ROMÂNĂ—9
45

ROMÂNĂ—6

51
ROMÂNĂ1 40

ROMÂNĂ—5

46
ROMÂNĂ—1

29
ROMÂNĂ—6

34
ROMÂNĂ—7

32
ROMÂNĂ—6 27

ROMÂNĂ—8
29

ROMÂNĂ—4

27
ROMÂNĂ4

25
ROMÂNĂ1 39

ROMÂNĂ3
37
ROMÂNĂ4

24
ROMÂNĂ—4

34
ROMÂNĂ—1

36
ROMÂNĂ2

43
ROMÂNĂ8

34
ROMÂNĂ7

47
ROMÂNĂ5

34
ROMÂNĂ2

30
ROMÂNĂ3

36
ROMÂNĂ1

32
ROMÂNĂ3

43
ROMÂNĂ1

39
=

31
ROMÂNĂ1

30
ROMÂNĂ5

35
ROMÂNĂ2

38
ROMÂNĂ4

30
=

39
ROMÂNĂ4

31
ROMÂNĂ—2

46
ROMÂNĂ3

41
ROMÂNĂ4

41
ROMÂNĂ1

42
ROMÂNĂ4

39
ROMÂNĂ—4

3
ROMÂNĂ1

3
=

5
=

5
ROMÂNĂ—1

7
ROMÂNĂ2

7
ROMÂNĂ2

7
=

7
ROMÂNĂ2

9
ROMÂNĂ1

9
ROMÂNĂ2

7
ROMÂNĂ3

7
ROMÂNĂ1

8
ROMÂNĂ1

8
ROMÂNĂ—1

7
=

8
=

9
=

7
ROMÂNĂ1

9
ROMÂNĂ5

8
ROMÂNĂ1

8
=

9
ROMÂNĂ1

11
ROMÂNĂ2

13
ROMÂNĂ3 10

ROMÂNĂ1
13
ROMÂNĂ2

16
ROMÂNĂ4 12

ROMÂNĂ2

1
ROMÂNĂ1

2
ROMÂNĂ1

2
ROMÂNĂ—1

3
ROMÂNĂ—1

3
ROMÂNĂ—1

3
=

3
ROMÂNĂ1

3
ROMÂNĂ1

4
ROMÂNĂ—4

3
ROMÂNĂ1

3
=

2
ROMÂNĂ—1

4
=

5
ROMÂNĂ2

5
=

3
=

5
ROMÂNĂ—1

7
ROMÂNĂ2

4
ROMÂNĂ1

4
ROMÂNĂ2

4
ROMÂNĂ—1

5
=

9
=

6
ROMÂNĂ2 5

ROMÂNĂ2

7
ROMÂNĂ3

6
=

10
ROMÂNĂ4

2
ROMÂNĂ—1

3
=

5
ROMÂNĂ1

6
ROMÂNĂ—2

4
ROMÂNĂ1

4
ROMÂNĂ2

5
ROMÂNĂ—2

5
=

3
ROMÂNĂ—1

4
ROMÂNĂ1

6
=

8
ROMÂNĂ1

5
=

4
ROMÂNĂ—1

6
ROMÂNĂ—2

7
ROMÂNĂ1

4
ROMÂNĂ—1

4
ROMÂNĂ1

5
ROMÂNĂ2

6
=

8
ROMÂNĂ—1

7
=

4
=

6
ROMÂNĂ—2

11
ROMÂNĂ—1

8
=

9
ROMÂNĂ—1

11
ROMÂNĂ2

Q7_2 Cât de mult sunteți de acord sau nu cu fiecare dintre următoarele afirmații?

Războiul din Ucraina face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în
energie nucleară (% pe țară) 

Bază: toți respondenții (n=26337)

ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂCZ ROMÂNĂSE ROMÂNĂSĂ FIEROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂUE27 ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂLT PT ROMÂNĂROMÂNĂMT ROMÂNĂDE ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂÎN

33 35
29 28 26

23
30

22
27

19 21
25 23

20
23

18 17 20 17
22

14
20 20 18

14 13 11 12

44 39
42 43

41 43 33 41 33 41 39 35 35 36 32 36 36 33 35 29 34 29 27 28
29

22 24 21

9 12
12 12 16

13 13
18

16
22

17 16 17 18 18
24

17 20 23

15
24 21 21 22 27

22 22 23

2 3 4 6 6
5

12 8
9

10
9 10 13 14 16 12

8 6

16

15
13 18 19 20 21 35

30
37

12 10 13 11 11 17 11 12 15 9 14 15 12 13 11 10 22 22 10 20 15 12 12 12 10 8 12 8

Total de acord Tendința de a fi de acord Tendința de a nu fi de acord Total nu sunt de acord Nu știu
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Aproximativ două treimi – sau mai mult – dintre respondenții din toate țările sunt de acord că toată
lumea ar trebui să depună eforturi pentru a reduce consumul de energie în timpul orelor de vârf.
Cele mai mari proporții care sunt de acord cu această măsură se regăsesc din nou în Portugalia
(93 %).  Cele  mai  mici  cote  convenite  sunt  observate  în  Grecia  (67 %)  și  Bulgaria  (65 %).  În
Suedia, 54 % dintre respondenți sunt de acord cu faptul că toată lumea ar trebui să depună eforturi
pentru a reduce consumul de energie în timpul orelor de vârf; proporția „total de acord” este, de
asemenea, ridicată în Danemarca (51 %), Malta și Portugalia (ambele 50 %). 

Ar trebui să depunem toate eforturile pentru a reduce consumul de energie în timpul orelor de vârf. 
(% pe țară) 

Bază: toți respondenții (n=26337)

PT ROMÂNĂROMÂNĂSE MT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂÎN UE27 DE ROMÂNĂROMÂNĂLT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂCZ ROMÂNĂSĂ FIEROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂ

50 47
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50
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40
43 41

34
39 38 40
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45
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39
31

35

26 25 24

34

24

43
41 36 33 35 39 46 41 42 49 43 43 42 46 54 48 47 51 34 51 39 46 39 46 48 49

33 42

4 8 7 8 8 9 8 9 11 10 10 11 11 11 12 9 12 13
9

14 12 13 16 15 16 14
15 18

2 3 3 3 5 3 3 5 6 4 6 5 5 5 4 5 5 5 8 5 8 7 9 7 6 9
17 14

1 2 3 3 1 3 4 3 1 3 3 3 4 3 4 6 3 3 3 3 2 4 2 6 5 5 1 3

Total de acord Tendința de a fi de acord Tendința de a nu fi de acord Total nu sunt de acord Nu știu
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Considerații sociodemografice 

Sprijinul pentru măsurile UE menite să asigure aprovizionarea cu energie și să atenueze creșterea
prețurilor la energie este ridicat în toate grupurile socio-demografice, deși se pot observa unele
diferențe semnificative. În special, respondenții de sex masculin sunt de acord mai des că războiul
din Ucraina face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în energia nucleară (64 %
sunt de acord față de 53 % dintre femeile respondente). 

În conformitate cu rezultatele descrise în secțiunea 2.1, este mai probabil ca respondenții mai în
vârstă să fie de acord cu măsurile UE de asigurare a aprovizionării cu energie și de atenuare a
creșterii prețurilor la energie. De exemplu, 88 % dintre cei cu vârsta de 55 de ani și peste sunt de
acord că războiul din Ucraina face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în energia
din surse regenerabile, comparativ cu 81 % dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani,
79 % dintre cei cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani și 77 % dintre cei cu vârste cuprinse între
15 și 24 de ani. În același mod, persoanele cu vârsta peste 55 de ani sunt mai susceptibile decât
cele din alte grupe de vârstă să convină că prețul energiei electrice nu ar trebui să depindă de
prețul gazului (88 % față de 72 %-85 %), UE trebuie să protejeze infrastructurile critice, cum ar fi
conductele și cablurile de internet (94 % față de 76 %-87 %), și că toți ar trebui să depună eforturi
pentru a reduce consumul de energie în timpul orelor de vârf (87 % față de 73 %-80 %). 

Diferențele  în  funcție  de  nivelul  de  educație  tind  să  fie  minore,  deși  unele  diferențe  au  o
semnificație statistică. În mod semnificativ, 85 % dintre cei care și-au terminat studiile în vârstă de
20 de ani sau mai mult sunt de acord că războiul din Ucraina face mai urgent ca statele membre
ale UE să investească în energia din surse regenerabile, comparativ cu 83 % dintre cei care și-au
terminat studiile cu vârste cuprinse între 16 și 19 ani și 78 % dintre cei care și-au terminat studiile
în vârstă de 15 ani sau mai tineri. 

Q7 Cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

(% Total „de acord” în funcție de sociodemografice) Bază: toți respondenții (n=26 337) 

Este esențial ca
UE să protejeze
infrastructurile

critice, cum ar fi
conductele și
cablurile de

internet. 

Războiul din
Ucraina face mai
urgent ca statele
membre ale UE
să investească

în energia
regenerabilă 

Prețul energiei
electrice nu ar

trebui să
depindă de

prețul gazului

Ar trebui să
depunem toate
eforturile pentru

a reduce
consumul de

energie în timpul
orelor de vârf.

Războiul din
Ucraina face mai
urgent ca statele
membre ale UE
să investească

în energia
nucleară 

UE27 87 83 83 81 58 

Sex

Femei Bărbați 

88 83 84 79 64 

85 83 82 83 53 

Vârstă 

15-24  

 25-39  

 40-54  

55+ 

76 77 72 73 55 

80 79 78 77 58 

87 81 85 80 58 

94 88 88 87 60 

Educație (vârstă la finalizare) 

Până  la  15  79 78 81 77 50 

88 83 87 82 59 
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 16-19  

20+  

încă mai studiază 

90 85 84 83 61 

79 79 75 77 55 
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1.3. Disponibilitatea de a reduce consumul de energie 

Respondenții la acest sondaj au fost, de asemenea, întrebați ce fel de acțiuni sunt deja întreprinse
sau pe care ar fi dispuși să le ia pentru a reduce consumul de energie și facturile la energie. Ca și
în aprilie 2022, marea majoritate a respondenților sunt pregătiți să ia cel puțin unele măsuri pentru
a-și  reduce consumul și  facturile  de energie (3 % nu sunt  pregătiți  să ia  nicio măsură și  2 %
răspund că „nu știu”); cu toate acestea, există o schimbare clară a celor mai populare tipuri de
acțiuni selectate de respondenți. 

Cele mai mari ponderi ale respondenților sunt deja sau ar fi dispuși să stingă luminile atunci când
părăsesc o cameră pentru o vreme, acasă sau la locul de muncă (77 %, + 4 puncte procentuale
față de aprilie 2022), deconectați aparatele electronice atunci când nu sunt utilizate (62 %, fără
schimbare) sau reduceți temperatura camerei la domiciliu sau la locul de muncă (58 %, + 7 pp).
Aproximativ patru din zece respondenți utilizează deja sau sunt pregătiți să utilizeze alternative la
mașina/motocicleta lor, cum ar fi mersul pe jos, ciclismul, transportul public, utilizarea în comun a
autoturismelor  (39 %, -6  pp) sau achiziționarea de echipamente eficiente din punct  de vedere
energetic cu un rating energetic bun (37 %, -5 puncte procentuale). 

Mai puțini respondenți sunt pregătiți să ia unele dintre acțiunile/acțiunile mai costisitoare, cu un
impact  mai  mare  asupra  vieții  lor  personale.  În  plus,  comparativ  cu  aprilie  2022,  ponderea
respondenților pregătiți  să ia aceste măsuri  a scăzut: adăugați o izolație mai bună în casa lor
(26 %, -4 pp), optați pentru forme regenerabile de energie la domiciliu, cum ar fi panourile solare
etc. (25 %, -10 pp), instalați echipamente la domiciliu pentru a controla și a reduce consumul de
energie (22 %, – 9 pp) și pentru a lua trenul, mai degrabă decât avionul pentru călătorii (22 %, -5
pp). 

Q9 Și tu, personal, ce fel de acțiune (acțiuni) luați deja sau ați fi gata să luați pentru a reduce
consumul de energie și facturile de energie? [RĂSPUNSURI MULTIPLE] (% UE-27) 

Bază: toți respondenții (26337)
Evoluția noiembrie 2022-Apr 2022 

77 % ROMÂNĂ4

62 % =

58 % ROMÂNĂ7

39 % ROMÂNĂ—6

37 % ROMÂNĂ—5

26 % ROMÂNĂ—4

25 % ROMÂNĂ—10

22 % ROMÂNĂ—9

22 % ROMÂNĂ—5

5 % ROMÂNĂ1

3 % =

2 % =

Stingeți luminile atunci când părăsiți o cameră pentru o vreme, 
acasă sau la locul de muncă

Deconectați aparatele electronice atunci când nu sunt 
utilizate

Reduceți temperatura camerei la domiciliu sau la locul de 
muncă

Utilizați alternative la mașina/motocicleta dvs., cum ar fi mersul 
pe jos, ciclismul, transportul public, utilizarea în comun

Cumpărați echipamente eficiente din punct de vedere 
energetic (cu un rating energetic bun)
Adăugați o izolație mai bună la domiciliu

Optați pentru forme regenerabile de energie în casa dvs. (de 
exemplu, panouri solare etc.)

Instalați echipamente la domiciliu pentru a controla și a 
reduce consumul de energie (de exemplu, un termostat 
programabil)
Ia trenul, mai degrabă decât avionul pentru călătoriile 
tale

Alte

Nici unul

Nu știu
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Oprirea luminilor atunci când părăsesc o perioadă de timp, acasă sau la locul de muncă, este
acțiunea pe care respondenții sunt cei mai dispuși să o ia pentru a reduce consumul de energie și
facturile în toate statele membre. Această cotă variază de la 64 % în Slovenia și 66 % în Bulgaria
la  83 %  în  Estonia  și  85 %  în  Malta  și  Portugalia.  În  comparație  cu  aprilie  2022,  ponderea
respondenților care doresc să ia această acțiune (sau deja să realizeze această acțiune) a crescut
în 14 state membre. Cele mai mari creșteri sunt observate în Lituania (+ 12 puncte procentuale) și
Cehia (+ 10 puncte procentuale). 

Proporția  respondenților  care  ar  deconecta  aparatele  electronice  atunci  când nu sunt  utilizate
variază între 49 % în Cehia și  75 %-78 % în Portugalia și  Lituania.  De la  ultimul  val,  această
pondere a respondenților a rămas stabilă în aproape toate țările, cu excepția Lituaniei (78 %, + 9
puncte  procentuale),  a  Letoniei  (65 %,  + 7  puncte  procentuale),  a  Sloveniei  (59 %,  + 11)  și  a
Danemarcei (55 %, + 7 puncte procentuale). 

Există mai multe diferențe între țări pentru unele dintre celelalte acțiuni. De exemplu, în Letonia și
Lituania, 32 %-35 % dintre respondenți sunt deja sau ar fi pregătiți să reducă temperatura camerei
la domiciliu sau la locul de muncă. În schimb, mai mult de două ori mai mulți sunt pregătiți să facă
acest lucru în Danemarca, Luxemburg și Țările de Jos (toate 71 %). Din aprilie 2022, în majoritatea
statelor membre, ponderea respondenților pregătiți să reducă temperatura camerei la domiciliu sau
la locul de muncă a crescut semnificativ. Cele mai mari creșteri se înregistrează în Luxemburg
(71 %, + 18 puncte procentuale) și Danemarca (71 %, + 12 puncte procentuale). 

Ponderea respondenților care sunt pregătiți să cumpere echipamente eficiente din punct de vedere
energetic (cu un rating energetic bun) variază între 25 % (-13 puncte procentuale) în Spania și
63 % (-7 puncte procentuale) în Malta. Proporții similare sunt observate pentru achiziționarea unei
izolații mai bune la domiciliu, variind de la 15 % (-7 puncte procentuale) în Finlanda la 52 % în
Bulgaria. 

Ponderea respondenților care sunt pregătiți să utilizeze alternative la mașina/motocicleta dvs., cum
ar fi mersul pe jos, ciclismul, transportul public, utilizarea în comun a autoturismelor variază de la
22 % (-5 puncte procentuale) în Letonia la 48 % în Spania. Diferențe mari sunt, de asemenea,
vizibile  în  ceea ce privește disponibilitatea de a  lua trenul,  mai  degrabă decât  avionul  pentru
călătorii pentru a reduce consumul de energie și facturile de energie. În timp ce în Cipru și Malta,
6 % dintre respondenți sunt pregătiți să facă acest lucru, acest lucru este valabil pentru 35 % dintre
respondenții  din Suedia. În Malta, ponderea respondenților gata să ia trenul a scăzut cu patru
puncte procentuale, în timp ce în Suedia a rămas stabilă. 
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Q9 Și tu, personal, ce fel de acțiune (acțiuni) luați deja sau ați fi gata să luați pentru a reduce
consumul  de  energie  și  facturile  de  energie?  [Multiple  ANSWERS]  (%  pe  țară)  Bază:  toți
respondenții (26 337) 

Stingeți 
luminile 
atunci când 
părăsiți o 
cameră 
pentru o 
vreme, 
acasă sau la
locul de 
muncă 

Deconectați 
aparatele 
electronice 
atunci când 
nu sunt 
utilizate 

Reduceți 
temperatura 
camerei la 
domiciliu 
sau la locul 
de muncă 

Utilizați 
alternative la
mașina/mot
ocicleta 
dvs., cum ar
fi mersul pe 
jos, ciclismul
etc. 

Cumpărați 
echipament
e eficiente 
din punct de
vedere 
energetic 
(cu un rating
energetic 
bun) 

Adăugați o 
izolație mai 
bună la 
domiciliu 

Optați 
pentru forme
regenerabile
de energie 
în casa dvs. 
(de 
exemplu, 
panouri 
solare etc.) 

Instalați 
echipament
e la 
domiciliu 
pentru a 
controla și a 
reduce 
consumul de
energie 

Ia trenul, 
mai degrabă
decât 
avionul 
pentru 
călătoriile 
tale 

Alte 
Nici 
unul 

Nu 
știu

UE2
7

77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

SĂ 
FIE

76 58 70 34 40 29 28 20 13 3 4 2

ROM
ÂNĂ

66 56 38 36 42 52 25 16 15 4 5 2

CZ 72 49 56 30 34 24 19 20 18 5 7 2

ROM
ÂNĂ

82 55 71 34 35 16 16 17 15 8 2 2

DE 79 59 67 40 29 16 22 18 30 10 2 2

ROM
ÂNĂ

83 64 42 37 45 39 22 29 17 3 4 1

ROM
ÂNĂ

81 67 55 32 46 35 24 26 14 7 4 2

ROM
ÂNĂ

71 54 43 40 30 32 39 21 13 4 8 2

ROM
ÂNĂ

77 63 52 48 25 30 21 23 22 6 3 1

ROM
ÂNĂ

77 67 63 36 39 29 21 24 22 4 3 2

ROM
ÂNĂ

81 67 52 38 30 35 25 23 16 4 4 1

ROM
ÂNĂ

76 63 62 34 42 22 28 22 14 3 2 1

ROM
ÂNĂ

80 65 40 27 49 43 61 29 6 3 5 0

ROM
ÂNĂ

75 65 32 22 36 24 14 18 10 3 5 2

LT 79 78 35 27 36 24 19 12 8 4 5 1

ROM
ÂNĂ

82 59 71 42 42 22 27 26 16 9 6 2

ROM
ÂNĂ

75 53 44 39 47 46 41 39 32 4 2 2

MT 85 62 42 40 63 31 40 28 6 10 3 2

ROM
ÂNĂ

74 54 71 42 42 37 36 23 19 8 3 2

ÎN 81 57 60 41 30 21 30 24 32 7 3 1

ROM
ÂNĂ

78 63 52 40 41 25 21 17 26 1 2 3

PT 85 75 43 45 51 36 39 30 20 3 2 1

ROM
ÂNĂ

75 65 45 38 46 41 28 33 17 3 4 2

ROM
ÂNĂ

64 59 46 40 47 44 41 30 24 3 3 3

ROM 71 52 50 33 38 22 22 16 23 3 9 3
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ÂNĂ

ROM
ÂNĂ

81 58 55 36 37 15 17 19 21 10 3 2

SE 79 62 49 44 45 23 34 25 35 7 3 3
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Considerații sociodemografice 

Femeile respondente sunt mai susceptibile de a lua deja sau de a fi mai dispuse să ia unele dintre
cele mai frecvente acțiuni în general pentru a reduce consumul de energie și facturile la energie.
De exemplu,  67 % dintre femeile  respondente sunt  deja sau sunt  pregătite  să-și  deconecteze
dispozitivele electronice atunci când nu sunt utilizate, față de 56 % dintre bărbați. Modele similare
sunt vizibile atunci când vine vorba de stingerea luminilor atunci când părăsiți o cameră pentru o
vreme,  acasă sau la  locul  de muncă (82 % față de 72 %),  reducerea temperaturii  camerei  la
domiciliu  sau la  locul  de muncă (61 % față de 55 %) și  utilizarea alternativelor  la  o mașină/o
motocicletă, cum ar fi mersul pe jos, mersul cu bicicleta, transportul public sau utilizarea în comun
a autoturismelor (40 % față de 37 %). Pe de altă parte, respondenții bărbați sunt mai predispuși să
ia (deja) măsuri precum achiziționarea de echipamente eficiente din punct de vedere energetic
(39 % dintre respondenții de sex masculin vs 35 % dintre omologii lor de sex feminin), să opteze
pentru forme regenerabile de energie la domiciliu (27 % față de 23 %) și să instaleze echipamente
acasă pentru a controla și a reduce consumul de energie (de exemplu, un termostat programabil)
(23 % față de 21 %). 

Q9 Și tu, personal, ce fel de acțiune (acțiuni) luați deja sau ați fi gata să luați pentru a reduce
consumul de energie și facturile de energie? [Multiple ANSWERS] (% pe socio-demografice) 

Stingeți 
luminile 
atunci 
când 
părăsiți o 
cameră 
pentru o 
vreme, 
acasă sau
la locul de 
muncă 

Deconecta
ți 
aparatele 
electronic
e atunci 
când nu 
sunt 
utilizate 

Reduceți 
temperatu
ra camerei
la 
domiciliu 
sau la 
locul de 
muncă 

Utilizați 
alternative
la 
mașina/m
otocicleta 
dvs., cum 
ar fi 
mersul pe 
jos, 
ciclism 
etc. 

Cumpărați
echipame
nte 
eficiente 
din punct 
de vedere 
energetic 
(cu un 
rating 
energetic 
bun) 

Adăugați o
izolație 
mai bună 
la 
domiciliu 

Optați 
pentru 
forme 
regenerabi
le de 
energie în 
casa dvs. 
(de 
exemplu, 
panouri 
solare 
etc.) 

Instalați 
echipame
nte la 
domiciliu 
pentru a 
controla și
a reduce 
consumul 
de energie
g. un 
termostat 
programa
bil) 

Ia trenul, 
mai 
degrabă 
decât 
avionul 
pentru 
călătoriile 
tale 

Alte 
Nici 
unul 

Nu 
știu 

UE27 77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

Sex

Bărbați 72 56 55 37 39 27 27 23 21 6 4 2

Femei 82 67 61 40 35 26 23 21 23 5 2 2

Vârstă

15-24 66 53 44 41 28 21 29 21 26 5 3 3

25-39 68 56 51 37 36 28 28 25 22 5 3 2

40-54 77 61 59 37 40 28 25 23 20 6 4 2

55+ 85 68 66 39 38 26 22 20 22 5 3 1

Educație 
(Vârstă la 
finalizare)

15 67 53 30 28 23 23 21 20 6 2 2 1

16-19 80 59 36 36 24 22 21 20 5 3 3 2

20+ 79 62 42 41 30 27 24 23 6 3 3 1

Încă mai 
studiază

71 49 44 30 24 28 23 27 6 2 2 2
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Există diferențe substanțiale între respondenții mai tineri și cei mai în vârstă în ceea ce privește
măsura în care aceștia iau măsuri sau sunt pregătiți să ia măsuri specifice. Respondenții mai în
vârstă au mai multe șanse de a-și deconecta aparatele electronice atunci când nu sunt utilizate:
68 % dintre cei cu vârsta de 55 de ani și peste față de 61 % dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și
54 de ani, 56 % dintre cei cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani și 53 % dintre cei cu vârste
cuprinse între 15 și 24 de ani. Respondenții cu vârsta de 55 de ani și peste sunt, de asemenea,
mai predispuși să reducă temperatura camerei acasă sau la locul de muncă (66 % față de 44 %-
59 %) și să stingă luminile atunci când părăsesc o cameră pentru o perioadă, acasă sau la locul de
muncă (85 % față de 66 %-77 %).  Pe de altă  parte,  respondenții  mai  tineri  ar  utiliza mai  des
alternative  la  mașina/motocicleta  lor,  cum ar  fi  mersul  pe jos,  ciclismul,  transportul  public  sau
utilizarea în comun a autoturismelor: 41 % pentru cei cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani față
de 37 %-39 % dintre cei din alte categorii de vârstă. Un model similar este observat pentru a lua
trenul, mai degrabă decât avionul pentru călătoriile lor (26 % față de 20 %-22 %). 

Respondenții cu studii superioare sunt mai predispuși să ia deja sau să fie pregătiți să întreprindă
majoritatea  acțiunilor  enumerate  în  sondaj.  De  exemplu,  42 %  dintre  respondenții  care  și-au
terminat studiile în vârstă de 20 de ani sau mai mult utilizează deja sau sunt gata să utilizeze
alternative  la  mașina/motocicleta  lor,  cum  ar  fi  mersul  pe  jos,  ciclismul,  transportul  public  și
utilizarea  în  comun  a  autoturismelor,  comparativ  cu  30 %-36 % dintre  cei  care  și-au  terminat
studiile la vârsta de 16-19 ani sau la vârsta de 15 ani sau mai puțin. În mod similar, 41 % dintre
respondenții  care  și-au  finalizat  studiile  în  vârstă  de  20  de  ani  sau  mai  mult  ar  cumpăra
echipamente eficiente din punct de vedere energetic (cu un rating energetic bun), comparativ cu
36 % dintre cei care și-au terminat studiile cu vârste cuprinse între 16-19 ani și 28 % dintre cei care
au renunțat la educație în vârstă de 15 ani sau mai tineri. 



Sondajul Eurobarometru Flash 514 

Răspunsul UE la provocările energetice       32/101

Secțiunea  2.  Opinii  cu  privire  la  situația  economică
actuală și la impactul preconizat al măsurilor naționale
și ale UE 

2.1. Percepții asupra situației economice actuale 

Trei sferturi dintre respondenți consideră că situația economică a țării lor este rea (31 % „foarte
rea” și 45 % „mai degrabă rea”), în comparație cu mai puțin de un sfert care au răspuns că este
bună (2 % „foarte bună” și 20 % „mai degrabă bună”. În mod similar, aproximativ două treimi dintre
respondenți  consideră că situația  economică a UE este rea (15 % „foarte bună”  și  48 % „mai
degrabă rea”). 

Respondenții sunt divizați atunci când li se cere să evalueze starea actuală a nivelului lor de trai
personal. Jumătate dintre respondenți consideră că nivelul lor de trai este rău: 14 % consideră că
este „foarte rău”  și  36 % „mai  degrabă rău”.  Cealaltă  jumătate  dintre  respondenți  răspund că
nivelul lor de trai este bun (4 % „foarte bun” și „43 % mai degrabă bun”).

Q5 Cum ați judeca starea actuală a fiecăreia dintre următoarele? (% UE-27) 

4

2

2

43

28

20

36

48

45

14

15

31

2

8

2

Nivelul dvs. de viață 
personal

Situația economică a 
Uniunii Europene

Situația economică 
(ȚARA NOASTRĂ)

Foarte bine Destul de bine Destul de rău Foarte rău Nu știu

Bază: toți respondenții (n=26337)
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În aproape toate statele membre, majoritatea respondenților evaluează situația economică a țării
lor ca fiind proastă. Cele mai mari proporții  care împărtășesc această opinie sunt observate în
Bulgaria (91 %) și Slovacia (93 %). În Malta și Luxemburg, pe de altă parte, respondenții  care
consideră că situația economică actuală a țării lor este bună în comparație cu cei care răspund
este proastă (55 % față de 43 % în Malta și 60 % față de 39 % în Luxemburg). 

Q5_1 Cum ați judeca starea actuală a fiecăreia dintre următoarele? 

Situația economică (ȚARA NOASTRĂ) (% pe țară) 

ROMÂNĂMT ROMÂNĂLT ÎN ROMÂNĂDE SE ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂUE27 ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂSĂ FIEROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂPT ROMÂNĂCZ ROMÂNĂROMÂNĂ

7
10

4 1 2 2 3 3 3 1 2 2 2 2 3 2 2 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1

53
44

39
37 33 32 31 30 30 32 31 27 24

20 18 18 16 16 16 15 14 12 12 12 12 11
7 6

32
32

40 44
41

49
44 43

36

45 48

39

53

45

28

42
47

43
48 47 48 49 52

57

32

43 49

38

7 11 12 16 21 14 19 22 30 18 17 31 19 31 49 37 33 39 34 35 37 36 35 29 53 45 42 55

2 3 5 3 2 4 4 2 2 4 3 1 2 2 2 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1 1

Foarte bine Destul de bine Destul de rău Foarte rău Nu știu
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În 21 de state membre, 50 % – sau mai mult – dintre respondenți evaluează situația actuală a
economiei UE ca fiind proastă (de la 50 % în Danemarca la 73 % în Belgia). În șase țări, această
opinie este împărtășită de mai puțin de jumătate dintre respondenți: România și Finlanda (ambele
49 %), Letonia (48 %), Polonia (47 %) Estonia (44 %) și Lituania (28 %). În Lituania, respondenții
sunt  cei  mai  susceptibili  să  creadă  că  situația  actuală  a  economiei  UE  este  bună  (65 %
împărtășesc această opinie). 

Q5_2 Cum ați judeca starea actuală a fiecăreia dintre următoarele? 

Situația economică a UE (% pe țară) 

LT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂMT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂSE ÎN DE UE27 ROMÂNĂPT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂCZ SĂ FIEROMÂNĂ

5 4 2 2 2 1 2 3 2 2 3 3 2 5 4 2 2 2 2 3 2 2 2 1 3 1 2 1

60

41 42 42 39 40 37 36 37 35 33 31 31 28 28 29 29 28 28 26 27 26 22 22 20 21 20 19

24
39 40

37 39 42
41 41 42

48

40 40

51

42 43 42 44 47 48 51
57

51 56
52 50 48 47 49

4 10 7
7 9

11
9 11 13 10

15
10

10 21 20

11

20
13 15 15 11

12
14 17 21 23 25 23

8 7 9 12 11 6 12 9 7 6 10 16 6 6 5 16 6 10 8 6 5 9 5 8 7 7 5 8

Foarte bine Destul de bine Destul de rău Foarte rău Nu știu
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Există diferențe considerabile între statele membre în ceea ce privește răspunsurile respondenților
atunci când li se solicită să își evalueze nivelul de trai actual. În jumătate dintre statele membre,
majoritatea respondenților răspund că nivelul lor de trai actual este bun, cele mai mari procente
fiind observate în Luxemburg (70 %) și Danemarca (66 %). În cealaltă jumătate a țărilor, opinia
majorității este că nivelul de trai personal al respondenților este rău, cu cele mai mari majorități
observate în Ungaria (70 %), Bulgaria și Slovacia (ambele 68 %). 

Q5_3 Cum ați judeca starea actuală a fiecăreia dintre următoarele? 

Nivelul de trai personal (% pe țară) 

Bază: toți respondenții (n=26337)

ROMÂNĂROMÂNĂMT SE ROMÂNĂROMÂNĂLT ROMÂNĂROMÂNĂÎN ROMÂNĂROMÂNĂDE SĂ FIEUE27 ROMÂNĂROMÂNĂCZ ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂPT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂ

12 11
7 9 10

5 2
6 4 6 3 6 4 4 4 5 2 3 2 3 4 1 4 2 2 2 2 2

58
56 58 55 52 54 55 50 50 48 49 46 48 45 43 41 43 42 43 40 38 39 34 36

32 28 28 26

23
21
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23 27 28 33
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34 35 36 38 39 38 39 38
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38
44

41 45 48 47

5 9 7 11 9 11 8 14 8 12 11 16 12 14 14 16 13 16 13 18 13 14 22 16 23 23 20 24

2 3 1 2 2 1 3 1 2 2 3 2 3 2 2 2 3 1 4 2 3 1 1 2 2 2 3 2

Foarte bine Destul de bine Destul de rău Foarte rău Nu știu
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Considerații sociodemografice 

Analiza  socio-demografică arată  că,  în  comparație  cu  respondenții  de  sex masculin,  este  mai
probabil ca femeile să considere situația economică a țării lor ca fiind proastă (81 % față de 73 %).
Un model similar este observat pentru standardul lor de viață personal actual: 54 % dintre femeile
respondente spun că este rău, comparativ cu 47 % dintre omologii lor de sex masculin. 

Există diferențe între respondenții mai tineri și cei mai în vârstă în ceea ce privește modul în care
percep situația economică actuală. În special, persoanele cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani
sunt mai predispuse la pesimism în ceea ce privește situația economică actuală a țării lor (80 %
răspunsuri „rele” față de 75 %-77 % în alte grupe de vârstă),  situația economică actuală a UE
(67 % față de 53 %-63 %) și nivelul lor de trai personal (55 % față de 44 %-51 %). 

Unele diferențe sunt, de asemenea, observabile în funcție de nivelurile de educație. De exemplu,
80 % dintre cei care și-au terminat studiile cu vârste cuprinse între 16 și 19 ani percep starea
actuală a economiei din țara lor ca fiind proastă, în comparație cu 74 %-75 % dintre cei care și-au
terminat studiile în vârstă de 15 ani sau mai tineri sau peste 20 de ani. Un model similar este vizibil
pentru situația economică actuală a UE. În schimb, respondenții cu un nivel ridicat de educație
sunt mai susceptibili de a evalua nivelul lor de trai personal actual ca fiind bun: 51 % dintre cei care
și-au  terminat  studiile  cu  vârsta  de  cel  puțin  20  de  ani  împărtășesc  acest  punct  de  vedere,
comparativ cu 42 % dintre cei care și-au terminat studiile cu vârste cuprinse între 16-19 ani sau 15
ani sau mai tineri. 

Q5 Cum ați judeca starea actuală a fiecăreia dintre următoarele? 

(% Total „Bad” pe sociodemografice) Bază: toți respondenții (n=26 337) 

Situația 
economică (ȚARA 
NOASTRĂ)

Situația 
economică a UE

Nivelul dvs. de 
viață personal

UE27 77 62 50

Sex

Bărbați 73 62 47

Femei 81 63 54

Vârstă

15-24 77 53 44

25-39 75 60 48

40-54 80 67 55

55+ 76 63 51

Educație (vârstă la finalizare)

Până la 15 74 63 56

16-19 80 65 56

20+ 75 62 47

Încă mai studiază 78 55 46
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2.2. Așteptări cu privire la impactul măsurilor UE și naționale 

Respondenții sunt rugați să își exprime așteptările cu privire la impactul măsurilor naționale și ale
UE  asupra  situației  economice  actuale.  Aproximativ  jumătate  dintre  respondenți  consideră  că
măsurile luate de UE pentru îmbunătățirea situației economice generale vor avea un impact pozitiv,
inclusiv 9 % care consideră că impactul va fi semnificativ și 40 % care consideră că va avea un
impact pozitiv limitat. Dintre celelalte jumătăți dintre respondenți, 22 % consideră că măsurile UE
nu vor avea niciun impact, în timp ce 18 % consideră că impactul va fi negativ. 

O imagine similară apare atunci când respondenții sunt întrebați despre impactul măsurilor luate
de guvernul lor național. Aproape patru din zece respondenți (38 %) consideră că aceste măsuri
vor avea un impact pozitiv limitat și mai puțin de unul din zece (8 %) consideră că va exista un
impact pozitiv semnificativ. Din nou, printre celelalte jumătăți dintre respondenți, mai puțin de unul
din patru (22 %) consideră că măsurile naționale nu vor avea niciun impact, iar o cotă similară
(23 %) consideră că impactul va fi negativ. 

Q8 Ce impact credeți că vor avea următoarele măsuri luate pentru a îmbunătăți situația economică
globală? (% UE-27) 
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În aproape toate statele membre, cea mai mare parte a respondenților se așteaptă ca măsurile
luate de autoritățile lor naționale pentru a îmbunătăți situația economică globală să aibă un impact
pozitiv limitat, de exemplu, această opinie este împărtășită de 50 % dintre respondenții din Țările
de Jos, 47 % în Luxemburg și 45 % în Suedia. În Bulgaria și Croația, pe de altă parte, cea mai
mare parte a respondenților consideră că măsurile naționale nu vor avea niciun impact asupra
situației  economice  globale  (39 %  și,  respectiv,  45 %).  În  Ungaria,  cea  mai  mare  parte  a
respondenților consideră că măsurile naționale vor avea un impact negativ semnificativ (35 %). 

Q8_1  Ce  impact  credeți  că  vor  avea  următoarele  măsuri  luate  pentru  a  îmbunătăți  situația
economică globală? 

Măsuri luate de guvernul (NATIONALITATE) (% pe țară)

Bază: toți respondenții (n=26337)
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Cea mai mare parte a respondenților, în toate statele membre, se așteaptă ca impactul măsurilor
UE asupra situației economice actuale să fie limitat, dar pozitiv. Acest punct de vedere este cel mai
frecvent deținut în Portugalia (54 %), urmată îndeaproape de Lituania (48 %), în timp ce este cel
mai puțin frecvent deținută în Ungaria (29 %) și Slovacia (30 %). În Ungaria, un număr mare de
respondenți  sunt împărțiți  între a se aștepta ca măsurile  UE să aibă un impact  negativ limitat
(20 %) sau un impact negativ semnificativ (21 %). Opinia că măsurile UE nu vor avea niciun impact
este cea mai răspândită în Croația (28 %) și Belgia (29 %). 

Q8_2  Ce  impact  credeți  că  vor  avea  următoarele  măsuri  luate  pentru  a  îmbunătăți  situația
economică globală? 

Măsuri luate de UE (% pe țară)

Bază: toți respondenții (n=26337)
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Considerații sociodemografice 

Respondenții  bărbați  sunt  mai  susceptibili  decât  omologii  lor  de sex feminin să se aștepte ca
măsurile luate de guvernul lor național și de UE pentru a îmbunătăți situația economică globală să
aibă un impact pozitiv (49 % față de 44 % pentru măsurile naționale și 51 % față de 47 % pentru
măsurile UE). 

Respondenții  în vârstă sunt mai predispuși să se aștepte ca măsurile luate de UE să aibă un
impact pozitiv asupra situației economice. Dintre cei cu vârsta de 55 de ani și peste, 55 % se
așteaptă ca impactul să fie pozitiv, comparativ cu 45 % dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și 54
de ani sau 25-39 și 46 % dintre cei cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani. Acest punct de vedere
este,  de  asemenea,  cel  mai  probabil  să  fie  împărtășit  de  respondenți  cu  înaltă  educație.  De
exemplu, dintre cei care și-au terminat studiile în vârstă de cel puțin 20 de ani, 53 % se așteaptă
ca măsura UE să aibă un impact pozitiv, comparativ cu 45 %-47 % dintre cei care și-au terminat
studiile mai devreme. 

Q8 Ce impact credeți că vor avea următoarele măsuri luate pentru a îmbunătăți situația economică
globală? (% din punct de vedere sociodemografic) 

Bază: toți respondenții (n=26337)
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Secțiunea  3.  Atitudini  generale  față  de  războiul  din
Ucraina și răspunsul autorităților publice 

3.1. Interesul pentru războiul din Ucraina 

Rezultatele  sondajului  arată  că  cetățenii  UE tind  să urmărească  știrile  legate  de  războiul  din
Ucraina și, de asemenea, să vorbească despre războiul cu prietenii și rudele, dar acest lucru într-o
măsură mai mică decât în aprilie 2022 (Flash Eurobarometru 506). 

Aproape opt  din zece respondenți  urmăresc știrile legate de războiul  din Ucraina cel puțin de
câteva ori pe săptămână. Cu toate acestea, frecvența următoarelor știri despre război a scăzut față
de aprilie 2022: 23 % urmăresc știrile legate de războiul din Ucraina de mai multe ori pe zi (-18
puncte procentuale față de aprilie 2022), 29 % fac acest lucru o dată pe zi (29 %, fără schimbare)
și 27 % de mai multe ori pe săptămână (27 %, + 9 pp). Proporția respondenților care au urmat
știrile „mai puțin des” a crescut cu 7 puncte procentuale, ajungând la 18 %. Puțini răspund că nu
urmăresc niciodată știri legate de războiul din Ucraina (4 %, + 2 pp). 

Comparativ cu aprilie 2022, cetățenii UE discută mai rar despre războiul din Ucraina cu prietenii și
rudele: 9 % fac acest lucru de mai multe ori pe zi (-13 pp) și 12 % pe zi (-7 puncte procentuale).
Puțin  peste  o  treime (35 %)  discută  despre  război  cu  prietenii  și  rudele  de  mai  multe  ori  pe
săptămână. Proporția care face acest lucru „mai rar” a crescut cu 16 puncte procentuale, ajungând
la 37 %. O mică parte nu discută niciodată despre războiul din Ucraina cu prietenii și rudele (6 %,
+ 2 pp). 

Q1 Cât de des...? (% UE-27)

Deși interesul pentru războiul din Ucraina a rămas ridicat, frecvența cu care cetățenii UE consumă
știri  legate  de  războiul  din  Ucraina  a  scăzut  în  toate  statele  membre  ale  UE.  Proporția
respondenților  care urmăresc știrile despre războiul  din Ucraina cel  puțin  de mai  multe ori  pe
săptămână este de cel puțin 60 % în toate statele membre. Proporțiile care urmează știrilor „de
mai multe ori pe zi” sunt mai mici, variind de la 12 % în Belgia la 37 % în Lituania. În comparație cu
aprilie  2022,  această  din  urmă  proporție  a  scăzut  în  toate  țările.  Cele  mai  mari  scăderi  se
înregistrează în Italia (31 %, -26 pp), Polonia (27 %, -25 pp) și Irlanda (17 %, – 23 pp).
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Q1_1 Cât de des...urmăriți știri legate de războiul din Ucraina? (% pe țară) 

În  toate statele membre,  mai  puțin  de patru din  zece respondenți  discută despre războiul  din
Ucraina cu prietenii și familia cel puțin o dată pe zi: de la 11 % în Malta la 35 % în Lituania. O
pondere similară discută despre război de mai multe ori pe săptămână, cu cele mai mari proporții
observate în Suedia și Polonia (ambele 41 %) și cea mai scăzută în Belgia (27 %). Proporția în
care se discută despre război „mai rar” variază de la 25 % în Lituania la 52 % în Țările de Jos.
Comparativ cu aprilie 2022, în toate statele membre, această proporție a crescut. Cele mai mari
creșteri se înregistrează în Cipru (+ 28 puncte procentuale), Malta (+ 24), Irlanda (+ 23 pp) și Țările
de Jos (+ 23 pp). 

Q1_2 Cât de des... discutați despre războiul din Ucraina cu prietenii și rudele? (% pe țară) 

Bază: toți respondenții (n=26337)
Evoluția din aprilie până în noiembrie 2022 
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Considerații sociodemografice 

Respondenții  de  sex  masculin  au  mai  multe  șanse  decât  omologii  lor  de  sex  feminin  să
urmărească frecvent știrile legate de războiul din Ucraina și să discute frecvent despre război cu
prietenii și familia.5 De exemplu, 27 % dintre respondenții de sex masculin urmăresc știri despre
război de mai multe ori pe zi, comparativ cu 19 % dintre femei. 

respondenților. 

Respondenții mai în vârstă sunt, cu atât sunt mai predispuși să fie consumatori frecvenți de știri
despre  războiul  din  Ucraina.  În  rândul  respondenților  cu  vârsta  de  55  de  ani  și  peste,  30 %
urmăresc știrile legate de războiul din Ucraina de mai multe ori pe zi, comparativ cu 23 % dintre cei
cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani, 17 % dintre cei cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani și
12 %  dintre  cei  cu  vârste  cuprinse  între  15  și  24  de  ani.  Respondenții  mai  tineri  sunt  mai
asemănători  să  urmeze  știrile  despre  război  mai  puțin  intensiv.  De  exemplu,  29 %  dintre
respondenții cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani urmăresc știrile legate de război „mai puțin
des”, comparativ cu 20 % dintre cei cu vârste cuprinse între 23 și 39 de ani, 19 % dintre cei cu
vârste cuprinse între 40 și 54 de ani și 12 % dintre cei cu vârsta de 55 de ani și peste. Un model
similar este vizibil în ceea ce privește discutarea războiului din Ucraina cu prietenii și rudele. 

Respondenții cu studii superioare sunt puțin mai predispuși să fie consumatori frecvenți de știri
despre războiul din Ucraina. Dintre cei care și-au terminat studiile în vârstă de 16-19 ani sau peste
20 de ani, 27 % urmăresc știrile despre război de mai multe ori pe săptămână, comparativ cu 22 %
dintre cei care și-au terminat studiile în vârstă de 15 ani sau mai tineri. Un model similar este văzut
pentru a discuta războiul din Ucraina cu prietenii și rudele de mai multe ori pe săptămână. 

Q1 Cât de des...? (% din punct de vedere sociodemografic) 

5 În chestionarul de sondaj, atunci când au fost întrebați cu ce gen identifică cel mai mult, respondenții ar
putea, de asemenea, să selecteze „într-un alt mod”. Datorită dimensiunii scăzute a bazei pentru acest
grup, analiza se referă numai la femei și bărbați. 

Bază: toți respondenții (n=26337)
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3.2.  Satisfacție  generală  față  de  răspunsul  la  războiul  din
Ucraina 

Peste  jumătate  dintre  respondenți  sunt  mulțumiți  de  modul  în  care  cetățenii  din  țara  lor  au
reacționat la războiul  din Ucraina, inclusiv 12 % care sunt „foarte mulțumiți”  și  47 % care sunt
„satisfăcuți” de reacția concetățenilor lor (11 % nu știu). Cu toate acestea, comparativ cu aprilie
2022,  ponderea respondenților  care  sunt  mulțumiți  de  modul  în  care  cetățenii  din  țara  lor  au
reacționat la războiul din Ucraina a scăzut cu zece puncte procentuale. 

Q2 Cât de mulțumit sau nemulțumit ești de modul în care următoarele au reacționat la războiul din
Ucraina? (% UE-27) 

De la ultimul val, satisfacția față de modul în care autoritățile publice au reacționat la războiul din
Ucraina  a  rămas  aproape  aceeași  (există  scăderi  minore,  deși  semnificative  statistic  ale
satisfacției). De fiecare dată, unul din doi respondenți raportează că este mulțumit de modul în
care autoritățile naționale, NATO și UE au reacționat la războiul din Ucraina. Aceasta constă în
principal în respondenți  care sunt „satisfăcuți”  de modul în care au reacționat aceste autorități
(41 %-43 %),  în  timp  ce  cotele  mai  mici  sunt  „foarte  satisfăcute”  (8 %-10 %).  Proporția
respondenților care nu sunt mulțumiți de răspunsul acestor autorități variază de la 39 % pentru
NATO și 40 % pentru autoritățile naționale la 44 % pentru UE. 
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Satisfacția față de răspunsul concetățenilor lor variază de la un stat membru la altul – respondenții
din Slovacia fiind cei mai puțin mulțumiți de modul în care cetățenii din țara lor au reacționat la
războiul din Ucraina (33 %), iar respondenții din Polonia (83 %), Finlanda (81 %) și Danemarca
(80 %)  sunt  cei  mai  mulțumiți.  În  comparație  cu  rezultatele  din  aprilie  2022,  proporția
respondenților care sunt mulțumiți de răspunsul concetățenilor lor a scăzut în aproape toate țările;
cele mai mari scăderi se înregistrează în Ungaria (-21 puncte procentuale) și Irlanda (-16 puncte
procentuale). 

Q2_4 Cât de mulțumit sau nemulțumit ești de modul în care următoarele au reacționat la războiul
din Ucraina? (% pe țară) 

Bază: toți respondenții (n=26337)
Evoluția din aprilie până în noiembrie 2022 

Foarte mulțumit Destul de mulțumit Mai degrabă 
nemulțumit

Deloc satisfăcută Nu știu

ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂLT ROMÂNĂPT ROMÂNĂSE ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂUE27 ROMÂNĂROMÂNĂSĂ FIEDE ROMÂNĂÎN CZ MT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂ

39
ROMÂNĂ—12

21
ROMÂNĂ—4

25
ROMÂNĂ—3 19

ROMÂNĂ—8
15

ROMÂNĂ—11
15

ROMÂNĂ—10

26
ROMÂNĂ—9

14
ROMÂNĂ—6

14
ROMÂNĂ1 8

ROMÂNĂ—9

21
ROMÂNĂ—17 11

ROMÂNĂ—7
9

ROMÂNĂ—11

12
ROMÂNĂ—8

11
ROMÂNĂ—3

7
ROMÂNĂ—2

8
ROMÂNĂ—7

9
ROMÂNĂ—9

8
ROMÂNĂ—4

10
ROMÂNĂ—10

8
ROMÂNĂ—10

9
ROMÂNĂ—6

12
ROMÂNĂ1 5

ROMÂNĂ—8

8
ROMÂNĂ—2

7
ROMÂNĂ—14

7
= 2

ROMÂNĂ—6

45
ROMÂNĂ8

60
ROMÂNĂ2

54
ROMÂNĂ2

58
ROMÂNĂ3

60
ROMÂNĂ2

58
ROMÂNĂ5

45
ROMÂNĂ—2

55
ROMÂNĂ5

52
=

58
=

44
ROMÂNĂ1

51
=

52
ROMÂNĂ3

47
ROMÂNĂ—2

48
ROMÂNĂ2

51
ROMÂNĂ—6

49
ROMÂNĂ—3

47
ROMÂNĂ—3

45
ROMÂNĂ—7

41
ROMÂNĂ—3

42
ROMÂNĂ—4

40
ROMÂNĂ—7

35
ROMÂNĂ—8

41
ROMÂNĂ—7

38
ROMÂNĂ—4

38
ROMÂNĂ—7

36
ROMÂNĂ—6 31

ROMÂNĂ—6

9
ROMÂNĂ3

10
ROMÂNĂ1

8
ROMÂNĂ—1

13
ROMÂNĂ4

13
ROMÂNĂ4

16
ROMÂNĂ3

16
ROMÂNĂ7

16
ROMÂNĂ2

19
=

16
ROMÂNĂ6

15
ROMÂNĂ6

19
ROMÂNĂ4

21
ROMÂNĂ5

21
ROMÂNĂ5 16

=
18
ROMÂNĂ1

18
ROMÂNĂ6

21
ROMÂNĂ7

24
ROMÂNĂ6

27
ROMÂNĂ8

30
ROMÂNĂ10 23

ROMÂNĂ3
24

ROMÂNĂ—2

33
ROMÂNĂ9 28

ROMÂNĂ—2

31
ROMÂNĂ13

33
ROMÂNĂ—1 37

ROMÂNĂ5

4
ROMÂNĂ1

3
=

3
=

3
ROMÂNĂ—1

4
ROMÂNĂ1

4
=

7
ROMÂNĂ3 4

ROMÂNĂ—1

6
ROMÂNĂ1

6
ROMÂNĂ2

12
ROMÂNĂ6

8
=

5
ROMÂNĂ—1

9
ROMÂNĂ1 7

ROMÂNĂ—2

7
=

9
ROMÂNĂ2

10
ROMÂNĂ2

9
ROMÂNĂ2

9
ROMÂNĂ3

12
ROMÂNĂ2 13

ROMÂNĂ3

15
ROMÂNĂ4

11
ROMÂNĂ2

17
ROMÂNĂ4

12
ROMÂNĂ4

13
ROMÂNĂ5

17
ROMÂNĂ3

4
ROMÂNĂ1

6
ROMÂNĂ1

10
ROMÂNĂ2

7
ROMÂNĂ3

8
ROMÂNĂ5

7
ROMÂNĂ2

6
ROMÂNĂ1

12
ROMÂNĂ1

9
ROMÂNĂ—3

13
ROMÂNĂ2

8
ROMÂNĂ5

11
ROMÂNĂ3

13
ROMÂNĂ4

11
ROMÂNĂ3

19
ROMÂNĂ2

16
ROMÂNĂ7

17
ROMÂNĂ2

13
ROMÂNĂ4

14
ROMÂNĂ4

13
ROMÂNĂ2

8
ROMÂNĂ2

16
ROMÂNĂ8

14
ROMÂNĂ5

10
ROMÂNĂ5

9
ROMÂNĂ3

12
ROMÂNĂ4

10
ROMÂNĂ1

12
ROMÂNĂ5



Sondajul Eurobarometru Flash 514 

Răspunsul UE la provocările energetice       46/101

Respondenții din Grecia și Austria au cea mai mică probabilitate de a fi mulțumiți de răspunsul
diferitelor autorități, în timp ce respondenții din Danemarca sunt, în medie, cei mai mulțumiți. 

● Proporția respondenților care sunt mulțumiți de modul în care autoritățile naționale din țara lor au
reacționat  la  războiul  din  Ucraina variază de la  25 % în  Bulgaria,  33 % în  Grecia  și  36 % în
Slovacia la 71 % în Estonia, 76 % în Danemarca și 79 % în Finlanda. Danemarca și Finlanda s-au
clasat, de asemenea, printre cele mai ridicate în aprilie 2022. 

● Respondenții din Grecia (24 %) și Cipru (26 %) sunt cei mai puțin mulțumiți de răspunsul NATO,
în  timp ce cei  din Polonia (70 %, + 8 puncte procentuale)  sunt  cei  mai  mulțumiți.  În  13 state
membre,  proporția  respondenților  care  sunt  mulțumiți  de  modul  în  care  NATO a reacționat  la
războiul din Ucraina a crescut. Cele mai mari creșteri se înregistrează în Luxemburg (60 %, + 14
puncte procentuale), Portugalia (61 %, + 13 pp) și Estonia (59 %, + 12 puncte procentuale). 

● În ceea ce privește răspunsul UE la război, gradul de satisfacție variază de la 28 % în Grecia,
33 % în Cipru și Austria la 67 % în Danemarca. Comparativ cu aprilie 2022, satisfacția față de
răspunsul UE a scăzut cu 13 puncte procentuale în Austria, în timp ce a crescut cu opt puncte
procentuale în Portugalia și Lituania. 
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Q2 Cât de mulțumit sau nemulțumit ești de modul în care următoarele au reacționat la războiul din
Ucraina? (% Total „satisfăcut” pe țări) 

(Naționalitate) Autorități NATO Uniunea Europeană 

UE27 51 √-3 49 √-3 51 1.2

SĂ FIE 49 √-7 46 √-8 50 √-2

ROMÂNĂ 25 √-3 39 □7 38 8

CZ 41 √-11 39 √-1 45 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 76 1.2 67 √-1 66 √-3

DE 44 √-5 45 √-8 55 √-2

ROMÂNĂ 71 √-5 54 □7 59 12

ROMÂNĂ 49 √-17 50 √-4 42 *5

ROMÂNĂ 33 1.2 28 √-1 24 =

ROMÂNĂ 51 = 49 1.2 46 1.4

ROMÂNĂ 57 √-1 55 √-3 52 *5

ROMÂNĂ 49 √-2 46 ROMÂNĂ 42 0 0 0 0 0 0

ROMÂNĂ 47 6. 40 √-8 38 =

ROMÂNĂ 42 1.4 33 √-1 26 8

ROMÂNĂ 67 ROMÂNĂ 62 11 58 0 0 0 0 0 0

LT 69 √-1 59 8 61 0 0 0 0 0 0

ROMÂNĂ 61 0 0 0 0 0 0 55 □7 60 14

ROMÂNĂ 40 √-12 42 √-10 49 √-10

MT 41 √-7 46 √-11 38 √-1

ROMÂNĂ 62 0 0 0 0 0 0 58 √-3 62 1.2

ÎN 39 √-10 33 √-13 39 √-5

ROMÂNĂ 58 = 55 □7 70 8

PT 68 ROMÂNĂ 64 8 61 13

ROMÂNĂ 60 √-4 62 √-1 65 1.2

ROMÂNĂ 42 ROMÂNĂ 44 √-2 40 0 0 0 0 0 0

ROMÂNĂ 36 √-2 39 √-3 40 √-2

ROMÂNĂ 79 √-1 61 √-5 63 8

SE 63 ROMÂNĂ 57 1.2 54 0 0 0 0 0 0

Bază: toți respondenții (n=26 337) 

Evoluția din aprilie până în noiembrie 2022 
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Considerații sociodemografice 

Diferențele  de  satisfacție  ale  respondenților  de  sex  feminin  și  masculin  cu  reacția  diferitelor
autorități și a concetățenilor la războiul din Ucraina tind să fie minore. În general, respondenții de
sex masculin au o probabilitate mai mare de a fi mulțumiți. De exemplu, 55 % dintre respondenții
de  sex  masculin  sunt  mulțumiți  de  răspunsul  NATO,  față  de 48 % dintre  omologii  lor  de sex
feminin. 

Respondenții în vârstă tind să fie mai mulțumiți de reacția concetățenilor și a diferitelor autorități la
războiul din Ucraina. De exemplu, 64 % dintre respondenții cu vârsta de 55 de ani și peste sunt
mulțumiți de reacția concetățenilor lor, comparativ cu 54 %-58 % dintre cei care sunt mai tineri. În
mod similar, 52 % dintre respondenții cu vârsta de 55 de ani și peste sunt mulțumiți de reacția UE,
comparativ cu 47 % dintre cei cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani, 48 % dintre cei cu vârste
cuprinse între 25 și 39 de ani și 45 % dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani. 

Respondenții cu studii superioare sunt mai susceptibili de a fi mulțumiți de reacția la războiul din
Ucraina a concetățenilor: 63 % dintre cei care și-au terminat studiile cu vârsta de cel puțin 20 de
ani  sunt  mulțumiți  de reacția concetățenilor,  comparativ cu 58 % dintre cei  care și-au terminat
studiile cu vârste cuprinse între 16 și 19 ani și 53 % dintre cei care au renunțat la școală cu vârsta
de 15 ani sau mai tineri. Un model similar este observat atunci când vine vorba de satisfacția față
de reacția diferitelor autorități: de exemplu, 53 % dintre respondenții care și-au terminat studiile cu
vârsta de cel puțin 20 de ani sunt mulțumiți  de reacția UE, față de 43 % dintre cei care și-au
terminat studiile cu vârsta de 15 ani sau mai puțin și 46 % dintre cei care și-au terminat studiile cu
vârste cuprinse între 16 și 19 ani. 

Q2 Cât de mulțumit sau nemulțumit ești de modul în care următoarele au reacționat la războiul din
Ucraina? (% Total „satisfăcut” de socio-demografice) 

Cetățeni în (ȚARA
NOASTRĂ)

(Naționalitate)
Autorități

NATO
Uniunea

Europeană

UE27 59 51 51 49

Sex

Bărbați 61 53 55 51

Femei 58 49 48 47

Vârstă

15-24 54 49 49 47

25-39 55 49 47 48

40-54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Educație (vârstă la finalizare)

Până la 15 53 49 48 43

16-19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Încă mai 
studiază

54 48 48 45

Bază: toți respondenții (n=26 337) 
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3.3. Avize privind măsurile specifice ale UE pentru a răspunde
războiului din Ucraina 

De asemenea, respondenții au fost întrebați dacă aprobă sau nu o serie de măsuri pe care UE le-a
anunțat pentru a răspunde războiului din Ucraina. 

Aprobarea ajutorului umanitar acordat de UE Ucrainei este încă ridicată, deși a scăzut ușor din
aprilie 2022. Aproape nouă din zece aprobă acordarea de sprijin umanitar persoanelor afectate de
război,  inclusiv  53 % care  „aprobează  pe  deplin”  și  35 % care  „încearcă  să  aprobe”  această
măsură. Aprobarea generală a acestei măsuri a scăzut cu cinci puncte procentuale față de aprilie
2022. În mod similar, mai mult de opt din zece respondenți susțin primirea persoanelor care fug de
război în UE, inclusiv 42 % care „aprobează pe deplin” și 40 % care „încercă să aprobe” această
măsură.  Din nou,  aprobarea generală a acestei  măsuri  a  scăzut  cu șapte puncte procentuale
începând cu aprilie 2022. 

Rezultatele acestei întrebări arată, de asemenea, că există încă o majoritate a respondenților care
aprobă sancțiunile economice împotriva Rusiei,  deși  sprijinul  a scăzut  în  comparație cu aprilie
2022. Aproximativ șapte din zece respondenți aprobă sancțiunile economice împotriva guvernului
rus,  companiilor  și  persoanelor  fizice,  inclusiv  42 % care  „aprobează  pe  deplin”  și  29 % care
„încercă să aprobe”. Aceasta reprezintă o scădere de nouă puncte procentuale a proporției globale
de acord comparativ cu aprilie 2022.6 Aproape două treimi dintre respondenți aprobă interzicerea
difuzării mass-mediei ruse de stat în UE, dintre care 37 % (-3 pp) raportează că „aprobează pe
deplin” și 26 % că „aprobează” această măsură. 

Există, de asemenea, un sprijin continuu pentru ajutorul economic și militar acordat Ucrainei, deși
nivelul sprijinului a scăzut din aprilie 2022. Șapte din zece respondenți aprobă sprijinul financiar
pentru Ucraina, dintre care 31 % „aprobează pe deplin” și 39 % care „încercă să aprobe” un astfel
de sprijin. Aproximativ șase din zece respondenți aprobă finanțarea achiziționării și furnizării de
echipamente  militare  către  Ucraina,  inclusiv  26 %  care  „aprobează  pe  deplin”  și  33 %  care
„îngrădesc să aprobe” acest tip de finanțare. Aprobarea generală a sprijinului financiar a scăzut cu
10 puncte procentuale față de aprilie 2022, iar aprobarea generală pentru finanțarea achiziționării
și furnizării de echipamente militare a scăzut cu opt puncte procentuale. 

6 Notă: În aprilie, această declarație a fost formulată după cum urmează: Sancțiuni economice împotriva
guvernului rus, a companiilor și a persoanelor fizice. 
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Q3 Pentru fiecare dintre următoarele măsuri  care  au fost  anunțate  de UE pentru a răspunde
războiului din Ucraina, vă rog să-mi spuneți dacă sunteți de acord cu ele sau nu. (% UE-27) 
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Bază: toți respondenții (n=26337)
Evoluția din aprilie până în noiembrie 2022 
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Aprobarea acordării de sprijin umanitar persoanelor afectate de război depășește trei sferturi în
toate  țările;  ponderea  respondenților  care  aprobă  această  măsură  este  cea  mai  scăzută  în
Slovacia, Cehia, Belgia și Bulgaria (între 77 % și 82 %) și cea mai ridicată în Portugalia (95 %) și
Lituania, Croația, Finlanda, Malta și Estonia (toate 94 %). În comparație cu aprilie 2022, proporția
respondenților care „aprobează pe deplin” acordarea de sprijin umanitar a scăzut semnificativ în
Irlanda (-21 puncte procentuale),  Belgia și  Țările  de Jos (-17 puncte procentuale),  Cehia (-15
puncte procentuale), Slovacia și Bulgaria (ambele -14 puncte procentuale). 

Aprobarea primirii în UE a persoanelor care fug de război variază de la 60 % în Cehia și 61 % în
Slovacia  la  93 % în  Portugalia  și  Finlanda.  Din  aprilie  2022,  în  Cehia  și  Slovacia,  proporția
respondenților  care  dezaprobă  primirea  persoanelor  care  fug  de  război  a  crescut  cu  18  și,
respectiv, 16 puncte procentuale. 

În  22  de  state  membre,  majoritatea  respondenților  aprobă  sancțiunile  economice  împotriva
guvernului rus, a întreprinderilor și a persoanelor fizice. La fel ca în aprilie 2022, 85 %-89 % aprobă
sancțiunile  economice împotriva guvernului  rus,  companiilor  și  persoanelor  fizice din  Finlanda,
Polonia  și  Portugalia.  În  cinci  țări,  mai  puțin  de  jumătate  dintre  respondenți  susțin  astfel  de
sancțiuni economice: Ungaria (47 %), Bulgaria și Slovacia (43 %), Grecia (38 %) și Cipru (37 %).
Aprobarea generală a sancțiunilor economice împotriva Rusiei pare să fi scăzut în comparație cu
aprilie  2022,  deși  ar  trebui  adăugat  că declarația  care măsoară acest  aspect  a fost  formulată
oarecum diferit în cele două sondaje. 

În ceea ce privește aprobarea sprijinului financiar acordat Ucrainei, mai mult de jumătate dintre
respondenți aprobă acest lucru în majoritatea statelor membre. Cele mai importante excepții sunt
Ungaria  (49 %,  -17  puncte  procentuale  față  de  aprilie  2022),  Bulgaria  (46 %,  -9  puncte
procentuale) și Slovacia (45 %, -18 puncte procentuale). 

Diferențele mult mai mari între statele membre sunt vizibile pentru declarația privind finanțarea
achiziționării și furnizării de echipamente militare Ucrainei. Întrucât mai mult de opt din zece aprobă
această măsură în Finlanda (90 %), Lituania (81 %), Polonia (81 %), aceasta se aplică doar 31 %-
32 % dintre respondenții  din Bulgaria, Slovacia,  Grecia și  Cipru.  Ponderea respondenților  care
aprobă integral finanțarea achiziționării și furnizării de echipamente militare către Ucraina a scăzut
în toate statele membre, cele mai mari scăderi fiind observate în Croația (-17 puncte procentuale)
și Malta (-15 puncte procentuale). 

În majoritatea statelor membre, mai mult de jumătate dintre respondenți susțin interzicerea difuzării
în UE a mass-mediei ruse deținute de stat (cum ar fi Russia Today și Sputnik). Cele mai mari
ponderi  ale respondenților  care aprobă această măsură sunt  observate în Finlanda și  Polonia
(85 %), în timp ce cele mai mici ponderi sunt observate în Grecia (29 %) și Cipru (24 %). 
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Q3 Pentru fiecare dintre următoarele măsuri  care  au fost  anunțate  de UE pentru a răspunde
războiului  din  Ucraina,  vă  rog să-mi  spuneți  dacă sunteți  de  acord  cu ele  sau nu?  (%  Total
„aprobare” pe țări) 

Acordarea de 
sprijin 
umanitar 
persoanelor 
afectate de 
război 

Primirea în 
UE a 
persoanelor 
care fug de 
război 

Sancțiuni 
economice 
împotriva 
guvernului, 
companiilor și
persoanelor 
fizice din 
Rusia 

Sprijin 
financiar 
pentru 
Ucraina 

Interzicerea 
difuzării în UE
a mass-
mediei ruse 
deținute de 
stat 

Finanțarea 
achiziționării 
și furnizării de
echipamente 
militare 
Ucrainei

UE27 88 82 71 70 63 59

SĂ FIE 81 73 70 61 63 56

ROMÂNĂ 82 70 43 46 37 31

CZ 80 60 58 51 49 44

ROMÂNĂ 89 88 83 83 73 73

DE 85 79 71 69 60 58

ROMÂNĂ 94 86 81 82 78 80

ROMÂNĂ 85 75 76 73 69 61

ROMÂNĂ 90 83 38 54 29 32

ROMÂNĂ 90 85 73 74 62 58

ROMÂNĂ 88 80 74 69 68 62

ROMÂNĂ 94 90 74 77 64 62

ROMÂNĂ 90 87 67 69 59 49

ROMÂNĂ 93 88 37 61 24 32

ROMÂNĂ 92 86 73 76 68 72

LT 94 86 82 84 77 81

ROMÂNĂ 93 84 72 75 63 58

ROMÂNĂ 84 80 47 49 47 39

MT 94 85 69 76 60 55

ROMÂNĂ 85 78 77 75 69 68

ÎN 83 74 51 57 46 38

ROMÂNĂ 93 87 88 80 85 81

PT 95 93 85 86 78 76

ROMÂNĂ 89 84 72 74 65 63

ROMÂNĂ 89 76 57 62 46 42

ROMÂNĂ 77 61 43 45 41 32

ROMÂNĂ 94 93 89 92 85 90

SE 92 88 81 85 71 75

Bază: toți respondenții (n=26 337) 
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Considerațiisociodemografice 

Deși diferențele sunt limitate pentru majoritatea măsurilor UE ca răspuns la războiul din Ucraina,
respondenții de sex masculin tind să manifeste mai mult sprijin. De exemplu, respondenții de sex
masculin au mai multe șanse decât omologii lor de sex feminin să aprobe finanțarea achiziționării
și furnizării de echipamente militare către Ucraina (65 % față de 54 %) și să interzică mass-mediei
ruse de stat să difuzeze în UE (66 % față de 61 %). 

Respondenții în vârstă sunt mai predispuși să sprijine diferitele măsuri ale UE. De exemplu, 75 %
dintre respondenții cu vârsta de 55 de ani și peste sunt de acord cu sprijinul financiar acordat
Ucrainei, în comparație cu 68 % dintre cei cu vârste cuprinse între 40 și 54 de ani și 66 % dintre
cei cu vârste cuprinse între 25 și 39 sau 15-24 de ani. În mod similar, 63 % dintre persoanele în
vârstă de 55 de ani și mai mari aprobă finanțarea achiziționării și furnizării de echipamente militare
către Ucraina, comparativ cu 55 %-58 % dintre cei din alte categorii de vârstă. 

Respondenții cu studii superioare sunt mai predispuși să aprobe diverse măsuri ale UE ca răspuns
la războiul din Ucraina. De exemplu, 82 % dintre respondenții care și-au terminat studiile în vârstă
de 20 de ani sau mai mult aprobă sancțiunile economice împotriva guvernului rus, companiilor și
persoanelor fizice, comparativ cu 64 %-68 % dintre cei care și-au terminat studiile la o vârstă mai
fragedă. 

Q3 Pentru fiecare dintre următoarele măsuri  care  au fost  anunțate  de UE pentru a răspunde
războiului  din  Ucraina,  vă  rog să-mi  spuneți  dacă sunteți  de  acord  cu ele  sau nu?  (%  Total
„aprobare” pe criterii socio-demografice) 

Acordarea de 
sprijin umanitar 
persoanelor 
afectate de 
război 

Primirea în UE 
a persoanelor 
care fug de 
război 

Sancțiuni 
economice 
împotriva 
guvernului, 
companiilor și 
persoanelor 
fizice din Rusia 

Sprijin financiar
pentru Ucraina 

Interzicerea 
difuzării în UE a
mass-mediei 
ruse deținute 
de stat (cum ar 
fi Russia Today 
și Sputnik) 

Finanțarea 
achiziționării și 
furnizării de 
echipamente 
militare 
Ucrainei

UE27 88 82 71 70 63 59

Sex

Bărbați 89 83 73 71 66 65

Femei 87 81 69 69 61 54

Vârstă

15-24 81 77 66 66 61 58

25-39 84 78 70 66 64 57

40-54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Educație 
(vârstă la 
finalizare)

Până la 15 81 75 64 63 56 50

16-19 88 81 68 67 63 57

20+ 91 85 75 74 66 63

Încă mai 
studiază

84 79 68 68 60 57

Bază: toți respondenții (n=26 337) 
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3.4.  Unitatea  UE pe  scena mondială:  efectele  războiului  din
Ucraina 

Aproximativ  patru  din  zece  cetățeni  ai  UE  (41 %)  sunt  de  părere  că  războiul  din  Ucraina  a
consolidat unitatea UE pe scena mondială, în timp ce aproximativ unul din trei (32 %) consideră că
a avut un efect de slăbire. Mai puțin de unul din cinci respondenți (14 %) consideră că războiul din
Ucraina nu a avut niciun efect asupra unității UE pe scena mondială și o proporție similară (13 %)
„nu știu” dacă războiul a consolidat sau a slăbit unitatea UE pe scena mondială. 

Opiniile  privind  efectul  războiului  din  Ucraina  asupra  unității  UE  pe  scena  mondială  variază
substanțial de la un stat membru la altul. În Grecia, Cipru și Ungaria, 18 %-24 % dintre respondenți
consideră că războiul  din  Ucraina a consolidat  unitatea UE pe scena mondială.  În  schimb, la
celălalt  capăt  al  clasamentului  țării,  aproximativ  de  trei  ori  mai  mulți  respondenți  împărtășesc
această opinie; acesta este cazul Lituaniei (67 %), Estoniei (65 %), Finlandei (62 %) și Portugaliei
(61 %). 

În  Grecia  și  Ungaria  (ambele  cu  55 %),  majoritatea  respondenților  consideră  că  războiul  din
Ucraina a slăbit unitatea UE pe scena mondială. Proporția care împărtășește această opinie este,
de asemenea, ridicată în Cipru (49 %), Austria (47 %), Bulgaria (46 %), Italia (45 %) și Slovacia
(42 %). 

Q4 Care dintre aceste trei afirmații este cel mai apropiat de punctul dumneavoastră de vedere? (%
pe țară) 

Bază: toți respondenții (n=26337)
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Considerații sociodemografice 

Respondenții de sex masculin au mai multe șanse decât femeile să împărtășească opinia potrivit
căreia războiul  din Ucraina a consolidat unitatea UE pe scena mondială (45 % față de 38 %).
Opinia potrivit căreia războiul a consolidat unitatea UE este, de asemenea, mai frecventă în rândul
respondenților  mai  în  vârstă:  46 % dintre  persoanele  cu  vârsta  peste  55  de  ani  împărtășesc
această opinie, comparativ cu 38 % dintre persoanele cu vârste cuprinse între 25 și 39 de ani și
39 % dintre persoanele cu vârsta cuprinsă între 15-24 de ani sau 40-54 de ani. Același lucru este
valabil  și  pentru respondenții  cu studii  superioare: 45 % dintre respondenții  care și-au terminat
studiile cu vârsta de cel puțin 20 de ani împărtășesc această opinie față de 36 %-39 % dintre cei
care și-au terminat studiile cu vârsta de 15 ani sau mai mică sau cu vârste cuprinse între 16 și 19
ani. 

Q4 Care dintre aceste trei afirmații este cel mai apropiat de punctul dumneavoastră de vedere? (%
din punct de vedere sociodemografic) 
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Secțiunea 4. Solidaritatea și starea democrației în UE 
Având în vedere provocările energetice cu care se confruntă UE și în contextul războiului în curs
împotriva Ucrainei, acest capitol examinează opiniile cetățenilor UE cu privire la solidaritatea dintre
statele membre și la starea percepută a democrației în statele membre și în UE. 

4.1. Solidaritatea între statele membre ale UE 

Majoritatea respondenților sunt de acord că, în ansamblu, există solidaritate între statele membre
din UE (8 % „sunt  total  de acord” și  47 % „sunt  de acord”).  Partea care nu este de acord cu
această afirmație constă în 26 % care „nu sunt de acord” și 11 % care „nu sunt de acord total”. 

În 21 de state membre, mai mult de jumătate dintre respondenți sunt de acord că, în ansamblu,
există  solidaritate  între  statele  membre.  Cele  mai  mari  cote  care  sunt  de  acord  cu  această
afirmație sunt observate în Finlanda (74 %) și Portugalia (79 %). În trei țări, pe de altă parte, mai
mult de jumătate dintre respondenți nu sunt de acord cu faptul că există solidaritate între statele
membre: Italia (51 %), Cipru (61 %) și Grecia (72 %). Proporția care nu este de acord este, de
asemenea, ridicată în Cehia și Slovacia (ambele 47 %) 

Q10_1 Cât de mult sunteți de acord sau sunteți de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

În general, există solidaritate între statele membre din UE (% pe țară) 

Considerațiisociodemografice 

Analiza  socio-demografică  relevă  puține  diferențe  semnificative  între  grupuri,  cu  excepția
diferențelor dintre grupurile educaționale. Respondenții cu înaltă educație sunt mai asemănători să
creadă că există solidaritate între statele membre în UE: 59 % dintre cei care și-au terminat studiile
cu vârsta de 20 de ani sau mai mult cred acest lucru, comparativ cu 53 % dintre cei care și-au
terminat studiile cu vârste cuprinse între 16 și 19 ani și 48 % dintre cei care au încetat studiile cu
vârsta de 15 ani sau mai devreme. 
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4.2. Opinii despre starea democrației în UE 

Jumătate dintre respondenți sunt de acord că democrația este amenințată în țara lor: 18 % „sunt
total de acord” și 32 % „sunt de acord”; proporții similare „total nu sunt de acord” (14 %) și „înclină
să nu fie de acord” (29 %). Respondenții sunt, de asemenea, divizați în ceea ce privește situația
democrației în UE: 45 % sunt de acord că democrația este amenințată în UE și că aceeași parte
(45 %) nu sunt de acord cu acest lucru. 

Q10 Cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Proporția respondenților care sunt de acord că democrația este amenințată în țara lor variază de la
29 % în Finlanda și Danemarca la 67 % în Croația și Slovacia și 71 % în Ungaria. În Ungaria, cea
mai mare parte a respondenților „sunt total de acord” că democrația este amenințată în țara lor
(45 %), urmată de Grecia, unde 34 % dintre respondenți „sunt total de acord”. 

Q10_3 Cât de mult sunteți de acord sau sunteți de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Democrația este amenințată în (ȚARA NOASTRĂ) (% pe țară) Baza: toți respondenții (n=26337)
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Total de 
acord

Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a nu 
fi de acord

Total nu sunt de 
acord

Nu știu

ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂCZ ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂMT ROMÂNĂROMÂNĂUE27 ROMÂNĂÎN ROMÂNĂDE SE SĂ FIELT ROMÂNĂPT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂ

45

30
25

31
27 23

16

34

24 21 24

13
18 18 17 19 17 14 14 14 14

18

9 10 11 11 9 6

26
37 42 34 37

36 43 24 33 35
28 39 34 32 32 30 30 32 32 32 31 26 32 30 27

20 20 22

14 20 23
17 22 28

22
19

26 27

21

34
30 29 27

33 34 35

23
30

34
28

36
32

37
40

29
36

10
4

6 10 8 7 11
21 14

8 20 7 11 14 17 12 11 13 26
14 12 19

19
20 16 23 33 23

5 9 5 7 7 5 8 3 4 9 6 7 7 7 7 6 9 6 6 11 9 8 4 8 8 8 9 12

Total de acord Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a nu 
fi de acord

Total nu sunt de 
acord

Nu știu



Sondajul Eurobarometru Flash 514 

Răspunsul UE la provocările energetice       59/101

În ceea ce privește evaluarea stării democrației în UE, în zece state membre, mai mult de jumătate
dintre  respondenți  consideră  că  democrația  este  amenințată.  Cea  mai  mare  pondere  a
respondenților care sunt de acord cu această afirmație este observată în Grecia (59 %), urmată
îndeaproape de Cipru (55 %). Cel mai scăzut nivel al acordului este observat în Danemarca (33 %)
și Estonia (35 %). 

Q10_2 Cât de mult sunteți de acord sau sunteți de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Democrația este amenințată în UE (% pe țară) 

Considerații sociodemografice 

Diferențele în ceea ce privește modul în care respondenții din cadrul grupurilor socio-demografice
evaluează starea democrației în UE tind să fie minore. Cele mai mari diferențe sunt observate între
respondenții de sex masculin și de sex feminin. Respondenții de sex masculin au mai multe șanse
decât omologii lor de sex feminin să nu fie de acord cu afirmația că democrația este amenințată în
țara lor (47 % față de 39 %) sau în UE (49 % față de 41 %). 

ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂCZ ÎN ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂMT ROMÂNĂSĂ FIEROMÂNĂSE ROMÂNĂROMÂNĂDE ROMÂNĂUE27 PT ROMÂNĂROMÂNĂLT ROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂROMÂNĂ

26
22

13

22
17 18

14 12 10 13
17 15 12 13 15 17

12
15 12

9 10 10
7 10 9 7 9 9

33
33 42 32 36 35 37 38 41 37 32 34 37 36 33 31 34 30 33 35

29 28 32 27 28 30 26 24

20
28

22
28 30 32

28
35 35

28 30 30
33

27 30 30
36

32 33
38

35 34
39 38 37 36

41

33

17 10
11 7 7 8

9
7 6

10
14

9
10 16

10 12 10 12 12
13

13 17 10 12 16
14 14

19

5 7 13 12 10 7 12 8 9 12 7 13 8 9 12 11 9 11 10 6 12 10 13 13 10 14 11 15

Total de acord Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a nu 
fi de acord

Total nu sunt de 
acord

Nu știu
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Specificații tehnice 
În  perioada  23  noiembrie  –  30  noiembrie  2022,  Ipsos  European  Public  Affairs  a  realizat
Eurobarometrul Flash 514, la solicitarea Comisiei Europene, Direcția Generală Comunicare. Este
un  sondaj  public  general  coordonat  de  Direcția  Generală  Comunicare,  Unitatea  „Monitorizare
media și Eurobarometru”. Acest Eurobarometru Flash acoperă populația cetățenilor UE cu vârsta
de cel puțin 15 ani, rezidenți într-unul dintre cele 27 de state membre ale UE. 

Numărul de
interviuri

Date de lucru pe teren
Populația

15+ (număr
absolut)

Populația
15+ (ca %

din populația
UE-27)

UE27 26337 23.11.2022-30.11.2022 379874315 100,00 %

SĂ FIE 1047 23.11.2022-28.11.2022 9629391 2,53 % 

ROMÂNĂ 1010 23.11.2022-28.11.2022 5917534 1,56 % 

CZ 1050 23.11.2022-30.11.2022 8982036 2,36 % 

ROMÂNĂ 1037 23.11.2022-28.11.2022 4891261 1,29 % 

DE 1028 23.11.2022-29.11.2022 71677231 18,87 % 

ROMÂNĂ 1061 23.11.2022-28.11.2022 1111597 0,29 % 

ROMÂNĂ 1091 23.11.2022-30.11.2022 4005909 1,05 % 

ROMÂNĂ 1011 23.11.2022-28.11.2022 9167896 2,41 % 

ROMÂNĂ 1005 23.11.2022-298.11.2022 40639381 10,70 % 

ROMÂNĂ 1034 23.11.2022-258.11.2022 55700114 14,66 % 

ROMÂNĂ 1042 23.11.2022-29.11.2022 3461468 0,91 % 

ROMÂNĂ 1019 23.11.2022-25.11.2022 51599668 13,58 % 

ROMÂNĂ 502 23.11.2022-27.11.2022 752304 0,20 % 

ROMÂNĂ 1050 23.11.2022-28.11.2022 1590245 0,42 % 

LT 1035 23.11.2022-28.11.2022 2373312 0,62 % 

ROMÂNĂ 502 23.11.2022-29.11.2022 533335 0,14 % 

ROMÂNĂ 1036 23.11.2022-28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT 552 23.11.2022-30.11.2022 446788 0,12 % 

ROMÂNĂ 1007 23.11.2022-28.11.2022 14763684 3,89 % 

ÎN 1022 23.11.2022-28.11.2022 7647176 2,01 % 

ROMÂNĂ 1017 23.11.2022-28.11.2022 31982941 8,42 % 

PT 1047 23.11.2022-30.11.2022 8915624 2,35 % 

ROMÂNĂ 1035 23.11.2022-28.11.2022 16174719 4,26 % 

ROMÂNĂ 1039 23.11.2022-30.11.2022 1791246 0,47 % 

ROMÂNĂ 1005 23.11.2022-28.11.2022 4591487 1,21 % 

ROMÂNĂ 1052 23.11.2022-30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE 1001 23.11.2022-29.11.2022 8541497 2,25 % 
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Toate interviurile au fost efectuate prin intermediul Interviului Web asistat de calculator (CAWI),
folosind  panourile  online  Ipsos  și  rețeaua  lor  de  parteneri.  Respondenții  au  fost  selectați  din
grupurile de acces online, grupuri de persoane recrutate în prealabil, care au fost de acord să
participe la activități de cercetare. Cota de eșantionare a fost stabilită în funcție de vârstă (15-24 de
ani, 25-34 de ani, 25-44 de ani, 45-54 de ani, 55-64 de ani și 65+ de ani), de gen și de regiunea
geografică (NUTS1, NUTS2 sau NUTS 3, în funcție de dimensiunea țării și de numărul regiunilor
NUTS). 

Marja de eroare 

Rezultatele  anchetei  sunt  supuse  toleranțelor  de  eșantionare.  „Marja  de  eroare”  cuantifică
incertitudinea cu privire la (sau încrederea într-un) rezultat al unui sondaj. Ca regulă generală, cu
cât au fost efectuate mai multe interviuri (dimensiunea eșantionului), cu atât marja de eroare este
mai mică. Un eșantion de 500 va produce o marjă de eroare de maximum 4,4 puncte procentuale,
iar un eșantion de 1 000 va produce o marjă de eroare de maximum 3,1 puncte procentuale. 

Marje statistice datorate toleranțelor de eșantionare 

(la nivelul de încredere de 95 %) 

diferite dimensiuni ale eșantionului sunt în rânduri diferite rezultate observate sunt în coloane 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

n = 50 ± 6.0 ± 8,3 ± 12.0 ± 13,9 ± 12.0 ± 8,3 ± 6.0

n = 100 ± 4.3 ± 5,9 ± 8.5 ± 9,8 ± 8.5 ± 5,9 ± 4.3

n = 200 ± 3.0 ± 4.2 ± 6.0 ± 6,9 ± 6.0 ± 4.2 ± 3.0

n = 500 ± 1.9 ± 2.6 ± 3.8 ± 4.4 ± 3.8 ± 2.6 ± 1.9

n=1000 ± 1.4 ± 1.9 ± 2.7 ± 3.1 ± 2.7 ± 1.9 ± 1.4

n=1500 ± 1.1 ± 1.5 ± 2.2 ± 2,5 ± 2.2 ± 1.5 ± 1.1

n = 2000 ± 1,0 ± 1.3 ± 1.9 ± 2.2 ± 1.9 ± 1.3 ± 1,0
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Română 
ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

Q1 Cât de des... 

[UN RĂSPUNS PE RÂND] [ALEGE DECLARAȚIILE 1-2] 

Q1_1...urmărește știri legate de războiul din Ucraina 

Q1_2... discută despre războiul din Ucraina cu prietenii și rudele 

[SCARA DE RĂSPUNS] 

De mai multe ori pe zi 1 

O dată pe zi 2 

De mai multe ori pe săptămână 3 

Mai rar 4 

Niciodată 5 

ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

Q2 Cât  de mulțumit  sau nemulțumit ești  de modul în care următoarele  au reacționat  la
războiul din Ucraina? 

[UN RĂSPUNS PE RÂND] 

Q2_1 (NATIONALITATE) Autoritățile 

Q2_2 Uniunea Europeană 

Q2_3 NATO 

Q2_4 Cetățenii în (ȚARA NOASTRĂ) 

[SCARA DE RĂSPUNS] 

Foarte mulțumit 1 

Destul de mulțumit 2 

Mai degrabă nemulțumit 3 

Deloc satisfăcută 4 

Nu știu 998 

ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

Q3 Pentru fiecare dintre următoarele măsuri care au fost anunțate de Uniunea Europeană
pentru a răspunde războiului din Ucraina, vă rog să-mi spuneți dacă sunteți de acord cu ele
sau nu. 

[UN RĂSPUNS PE RÂND] [ALEGE AFIRMAȚIILE 1-6] 

Q3_1 Sancțiuni economice împotriva guvernului, companiilor și persoanelor fizice din Rusia 
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Q3_2 Sprijin financiar pentru Ucraina 

Q3_3 Finanțarea achiziționării și furnizării de echipamente militare Ucrainei 

Q3_4 Furnizarea de sprijin umanitar persoanelor afectate de război 

Q3_5 Interzicerea mass-mediei ruse deținute de stat (cum ar fi  Russia Today și Sputnik) de la
difuzarea în UE 

Q3_6 Primirea în Uniunea Europeană a persoanelor care fug de război 

[SCARA DE RĂSPUNS] 

Aprobă pe deplin 1 

Tendința de a aproba 2 

Tendința de a dezaproba 3 

Dezaprobați complet 4 

Nu știu 998 

ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

Q4 Care dintre aceste trei  afirmații  este cel  mai  apropiat  de punctul  dumneavoastră  de
vedere? 

[RĂSPUNS UNIC] [ROTATE 1-2] 

Războiul din Ucraina a consolidat unitatea Uniunii Europene pe scena mondială 1 

Războiul din Ucraina a slăbit unitatea Uniunii Europene pe scena mondială 2 

Războiul din Ucraina nu a avut niciun efect asupra unității Uniunii Europene pe scena mondială. 3 

Nu știu 998

ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

Q5 Cum ați judeca starea actuală a fiecăreia dintre următoarele? 

[UN RĂSPUNS PE RÂND] 

Q5_1 Situația economică din (Țara noastră) 

Q5_2 Situația economică a Uniunii Europene 

Q5_3 Standardul tău de viață personal 

[SCARA DE RĂSPUNS] 

Foarte bine 1 

Destul de bine 2 

Destul de rău 3 

Foarte rău 4 

Nu știu 998 
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ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

Q6 Cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

[UN RĂSPUNS PE RÂND] [ALEGE DECLARAȚIILE 1-3] 

Q6_1 UE ar trebui să continue să ia măsuri pentru a-și reduce dependența de gazul și petrolul
rusesc cât mai curând posibil 

Q6_2 Creșterea prețurilor la energie are un impact semnificativ asupra puterii mele de cumpărare 

Q6_3  Creșterea  recentă  a  prețurilor  (ȚARA  NOASTRĂ)  se  datorează  în  principal
comportamentului agresiv al Rusiei 

[SCARA DE RĂSPUNS] 

Total de acord 1 

Tendința de a fi de acord 2 

Tendința de a nu fi de acord 3 

Total nu sunt de acord 4 

Nu știu 998 

ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

Q7 Și cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

[UN RĂSPUNS PE RÂND] [ALEGE AFIRMAȚIILE 1-5] 

Q7_1 Războiul din Ucraina face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în energia
regenerabilă 

Q7_2 Războiul din Ucraina face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în energia
nucleară 

Q7_3 Prețul energiei electrice nu ar trebui să depindă de prețul gazului 

Q7_4 Este esențial ca UE să protejeze infrastructurile critice, cum ar fi conductele și cablurile de
internet. 

Q7_5 Ar trebui să depunem toate eforturile pentru a reduce consumul de energie în timpul orelor
de vârf 

[SCARA DE RĂSPUNS] 

Total de acord 1 

Tendința de a fi de acord 2 

Tendința de a nu fi de acord 3 
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Total nu sunt de acord 4 

Nu știu 998 

ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

Q8 Ce impact credeți că vor avea următoarele măsuri  luate pentru a îmbunătăți  situația
economică globală? 

[UN RĂSPUNS PE RÂND] [ALEGE DECLARAȚIILE 1-2] 

Q8_1 Măsuri luate de guvernul (NATIONALITATE) 

Q8_2 Măsuri luate de Uniunea Europeană 

[SCARA DE RĂSPUNS] 

Un impact pozitiv semnificativ 1 

Un impact pozitiv limitat 2 

Fără impact 3 

Un impact negativ limitat 4 

Un impact negativ semnificativ 5 

Nu știu 998 

ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

Q9 Și tu, personal, ce fel de acțiune (acțiuni) luați deja sau ați fi gata să luați pentru a reduce
consumul de energie și facturile de energie? 

[MAI MULTE RĂSPUNSURI POSIBILE] [DECLARAȚIILE ALEATORII 1-9] [CODUL 11 ȘI CODUL
998 SUNT EXCLUSIVE] 

Deconectați aparatele electronice atunci când nu sunt utilizate 1 

Utilizați alternative la mașina/motocicleta dvs., cum ar fi mersul pe jos, ciclismul, transportul public,
utilizarea în comun 2 

Optați pentru forme regenerabile de energie în casa dvs. (de exemplu, panouri solare etc.) 3 

Instalați echipamente la domiciliu pentru a controla și a reduce consumul de energie (de exemplu,
un termostat programabil) 4 

Adăugați o izolație mai bună la domiciliu 5 

Cumpărați echipamente eficiente din punct de vedere energetic (cu un rating energetic bun) 6 

Reduceți temperatura camerei la domiciliu sau la locul de muncă 7 

Ia trenul, mai degrabă decât avionul pentru călătoriile tale 8 

Stingeți luminile atunci când părăsiți o cameră pentru o vreme, acasă sau la locul de muncă 9 

Alte 10 
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Nici unul 11 

Nu știu 998 

ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

Q10 Cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

[UN RĂSPUNS PE RÂND] [DECLARAȚIILE ALEATORII 1-3; PĂSTRAȚI 2-3 GRUPATE] 

Q10_1 În ansamblu, există solidaritate între statele membre din UE 

Q10_2 Democrația este amenințată în UE 

Q10_3 Democrația este amenințată în țara noastră 

[SCARA DE RĂSPUNS] 

Total de acord 1 

Tendința de a fi de acord 2 

Tendința de a nu fi de acord 3 

Total nu sunt de acord 4 

Nu știu 998 

ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

DX1 Deținați sau închiriați cazarea în care locuiți în prezent ca reședință principală? 

[RĂSPUNS UNIC] 

Proprii 1 

Închiriere 2 

Alte 3 

Nu știu 998 

ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

DX2 În ultimele douăsprezece luni, ați spune că ați avut dificultăți în a vă plăti facturile la
sfârșitul lunii...? 

[RĂSPUNS UNIC] 

De cele mai multe ori 1 

Din când în când 2 

Aproape niciodată/niciodată 3 

Preferă să nu răspundă 999 

Nu știu 998 
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ÎNTREABĂ-I PE TOȚI 

DX3 Crezi că în următoarele 12 luni, prețurile în general vor...? 

[RĂSPUNS UNIC] 

Creșteți brusc 1 

Creștere moderată 2 

Stabilizarea la nivelul actual 3 

Scădere moderată 4 

Scădere bruscă 5 

Nu știu 998 
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Anexaprivind datele 
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Q1_1 Cât de des urmăriți știrile legate de războiul din Ucraina?

De mai multe 
ori pe zi

O dată pe zi
De mai multe 
ori pe 
săptămână

Mai rar Niciodată

UE27 23-18 29 = 27,9 18.07.2017 3.2

SĂ FIE 12:12-15 26 ►-5 32 DE ANI6 25-11 6,4

ROMÂNĂ 24-18 33 DE ANI3 22,9 19,6 ROMÂNĂ

CZ 20-11 24,2-3 25 DE ANI5 25 DE ANI8 6,1

ROMÂNĂ 21.21-20 24,2-2 31,9 22,13 ROMÂNĂ

DE 22-18 32 DE ANI3 27.07.2017 15,6 3.2

ROMÂNĂ 31.21-20 29 DE ANI3 19,5 18-10 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 17:23 27,4-4 27,8 23-15 6,4

ROMÂNĂ 17.14 24 ►-9 22 DE ANI5 29,13 9,5

ROMÂNĂ 21:21-18 31 = 29-11 17.07.2017 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 15.11 29,4-4 31,9 19,5 5,2

ROMÂNĂ 23 ►-14 28,2-3 25 DE ANI7 21,9 3.2

ROMÂNĂ 31-26 0 0 0 0 0 0 23,12 14-10 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 21:21-13 22 ►-10 25 DE ANI7 28-16 5,1

ROMÂNĂ 31 ►-13 29 DE ANI 2 21 DE ANI5 18.07.2017 3,1-1

LT 37 ►-19 0 0 0 0 0 21,8 10-4 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 19 ►-14 29 DE ANI 1 29 DE ANI9 20 DE ANI4 3 =

ROMÂNĂ 22 ►-8 23 ►-3 28 = 24 DE ORE 10 4,1

MT 17.18 17 ►-9 33 DE ANI6 29 DE ANI 18 5,3

ROMÂNĂ 18 ►-16 27,4-4 34-12 18.06.2017 3.2

ÎN 15-16 25,4-4 30 DE ANI5 25-13 5,3

ROMÂNĂ 27-25 0 0 0 0 0 0 26-11 15,9 ROMÂNĂ

PT 35 ►-17 25 DE ANI3 24 DE ORE9 14.06.2017 1 =

ROMÂNĂ 33 ►-9 23 ►-1 23 DE ANI6 18,4 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 13.11 21:21-10 28 DE ANI4 31,13 6,4

ROMÂNĂ 17.15 24 = 23 DE ANI7 27 DE ANI4 10-4

ROMÂNĂ 35 ►-16 0 0 0 0 0 22-10 13,5 1,1-1

SE 27-17 25,1-1 0 0 0 0 0 0 17,9 1 =

Sondajul Eurobarometru Flash 514 – Răspunsul UE la provocările energetice 

Lucrări pe teren: 23/11-30/11/2022/(%) Bază: n=26 337 – Toți respondenții

Evoluția noiembrie 2022-Apr 2022 (comparație cu Eurobarometrul Flash 506, aprilie 2022)
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Q1_2 Cât de des discutați despre războiul din Ucraina cu prietenii și rudele?

De mai multe ori
pe zi

O dată pe zi
De mai multe ori
pe săptămână

Mai rar Niciodată

UE27 9.13 12 ►-7 35 DE ANI1 37 DE ANI 16 6,2

SĂ FIE 3.-6 8,4-4 27,1-11 50-17 12:005

ROMÂNĂ 11,1-15 20 ►-5 31 DE ANI4 35-16 4 =

CZ 9,9-9 12 ►-7 34 DE ANI 1 37-11 8,4

ROMÂNĂ 6.12 9,9-6 35 ►-6 45-21 5,3

DE 10.11 12 ►-6 38 = 36 DE ANI 15 5,2

ROMÂNĂ 8-16 14 ►-9 36 DE ORE5 36 DE ANI 17 6,3

ROMÂNĂ 6,2-15 13,1-10 36,1-1 38-23 7,4

ROMÂNĂ 10,1-14 8.11 29 ►-1 44-20 9,4

ROMÂNĂ 10,1-14 11 ►-8 0 0 0 0 0 0 0 34-16 6,2

ROMÂNĂ 5.-5 11.07.2017 31 ►-2 43,11 10-4

ROMÂNĂ 7,9-10 11 ►-9 37-2 39-15 5,3

ROMÂNĂ 13:23 16 ►-6 36 DE ANI8 31-20 3.2

ROMÂNĂ 7.14 8,2-15 29 ►-2 51-28 6,2

ROMÂNĂ 12,1-10 16 ►-6 32 DE ANI 1 35-15 5,1

LT 13-18 23 ►-5 36 DE ANI8 25-13 4,1

ROMÂNĂ 5.13 10 ►-8 0 0 0 0 0 0 0 41-15 5,2

ROMÂNĂ 7,2-5 10,2-2 29 ►-8 44-11 10-4

MT 6-18 5.-8 33 ►-3 49-24 7,5

ROMÂNĂ 4,4-7 9,9-8 29-11 52-23 7,3

ÎN 6,2-10 10,2-5 34 ►-9 46-22 5,2

ROMÂNĂ 10-21 16 ►-7 41-10 30-16 ROMÂNĂ

PT 15.15 10 ►-7 36 DE ANI7 33-13 5,1

ROMÂNĂ 20 ►-7 14 32 DE ANI3 31?7 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 5-7 8-7 29 ►-7 50-17 8,4

ROMÂNĂ 7.14 10 ►-9 30,1-1 41-17 12:007

ROMÂNĂ 8.12 13 ►-8 0 0 0 0 0 0 0 37 DE ANI 15 ROMÂNĂ

SE 8.11 11 ►-9 1 DIN 1 36 DE ANI 17 3.2
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Q2_1 Cât de mulțumit sau nemulțumit ești de modul în care următoarele au reacționat la războiul
din Ucraina? (Naționalitate) Autorități

Foarte 
mulțumit

Destul de 
mulțumit

Mai degrabă
nemulțumit

Deloc 
satisfăcută

Nu știu

UE27 8,1-1 43 ►-2 25 = 1 DIN 1 9,2

SĂ FIE 4,1-1 45 °-5 23 DE ANI3 16.03.2017 13,1

ROMÂNĂ 3 = 22 ►-3 1 DIN 1
24 DE ORE 
1

9,1

CZ 9,1-1 32,2-10 31 DE ANI3 23-10 6,2-2

ROMÂNĂ 17 ►-3 60 DE ANI5 11 ►-3 4,1-1 9,1

DE 5,2-3 39 ►-2 1 DIN 1 17.03.2017 10-2

ROMÂNĂ 13 ►-5 59,1 13,1 8,2 8,2

ROMÂNĂ 14,2-3 35 ►-15 21 DE ANI5 22,9 8,3

ROMÂNĂ 1 DIN 1 ORA 21:001 18 ►-5 1 DIN 1 5,2

ROMÂNĂ 5,1-1
45 DE 
GRADE1

25,2-3 16,2 8,1

ROMÂNĂ 7,1 50 ►-2 21 ►-3 12,1-1 10-4

ROMÂNĂ 4,2-2 45 = 26,1-1 1 DIN 1 13,1

ROMÂNĂ 6 = 41 ►-7 33 DE ANI4 14,1-1 6,2

ROMÂNĂ 11.03.2015 32 DE ANI 1 23,4-4 27,1 7,1-1

ROMÂNĂ 15▲2 52 DE ANI 1 1 DIN 1 9 = 9,9-3

LT 15 ►-8 54 DE ANI7 16 = 8,1-1 8,1

ROMÂNĂ 13,5
48 DE ORE 
1

1 DIN 1 10,2-5 11,2-2

ROMÂNĂ 11 ►-8 28,4-4 26 DE ANI 2
24 DE ORE 
8

11,2

MT 1 DIN 1 31 ►-7 26 = 16.03.2017 17.04.2017

ROMÂNĂ 7,1 54 = 19 ►-3 9 = 11,2

ÎN 5,2-2 33 ►-8 0 0 0 0 0 20 DE ANI5 11.03.2015

ROMÂNĂ 14 = 44 = 22 = 14 = 7 =

PT 7 = 61,2 19,4-4 7,1 6 =

ROMÂNĂ 14,2-2 45,2-2 ORA 21:001 12:002 8,1

ROMÂNĂ 5,2-2 37 DE ANI5
30 DE 
GRADE1

14,4-6 14,2

ROMÂNĂ 5,1-1 31 ►-2 26,2-3 28 DE ANI3 9,2

ROMÂNĂ 17,4-4 62 DE ANI4 1 DIN 1 3 = 6 =

SE 10,1-1 53 DE ANI4 20 ►-1 8,1-1 9,1-1
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Q2_2 Cât de mulțumit sau nemulțumit ești de modul în care următoarele au reacționat la războiul
din Ucraina? Uniunea Europeană

Foarte 
mulțumit

Destul de 
mulțumit

Mai degrabă
nemulțumit

Deloc 
satisfăcută

Nu știu

UE27 8 = 41 ►-2 27 = 17,2 7,1

SĂ FIE 5,2-2 41 ►-6 26 DE ANI3 18,4 1 DIN 1

ROMÂNĂ 8,4 31 DE ANI3 32,2-5 23 ►-1 6,1-1

CZ 6,1 34,2-2 31 ►-5
24 DE ORE 
6

6,1-1

ROMÂNĂ 15 ►-2 51,1 15 ►-2 6,2-2 12:004

DE 5.-5 40 ►-3 27 DE ANI4 19.03.2017 8 =

ROMÂNĂ 5,1 49 DE ANI6 28 ►-8 11,2-2 7,3

ROMÂNĂ 12 = 38,4-4 22 ►-2 21 DE ANI3 7,3

ROMÂNĂ 8,2 20 ►-3 21.21-5 49 DE ANI6 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 7,1 1 DIN 1 29 ►-2 16 = 5 =

ROMÂNĂ 8,1 47,4-4 21 ►-3 1 DIN 1 10,5

ROMÂNĂ 7,1 0 0 0 0 0 32,4-4 14 = 8,1

ROMÂNĂ 8 = 33 ►-8 37 DE ANI6 18 = 5,1

ROMÂNĂ 12:004 22,4-4 24.07.2017
0 0 0 0 0 0 
0 0

4,1

ROMÂNĂ 11,2 51,9 23 ►-5 9,9-3 7,2-2

LT 8,2 51 DE ANI6 28,2-5 8,2-2 5,1-1

ROMÂNĂ 9,2 46 DE ANI5 24,2-2 14 ►-8 8,3

ROMÂNĂ 8,1-1 34 ►-9 27 =
24 DE ORE 
11

8,1-1

MT 10,1-1 37 ►-10 24,2-2
24 DE ORE 
12

7 =

ROMÂNĂ 9 = 50 ►-3 21 10 = 11-4

ÎN 6,2-2 27,2-12 32 DE ANI4 29-10 6,1-1

ROMÂNĂ 8,2 47?6 27,7-8 12 = 7,1

PT 12:004 53 DE ANI4 25 ►-7 7,1-1 4 =

ROMÂNĂ 16,2 45 ►-3 18 ►-2 14.03.2017 6 =

ROMÂNĂ 6 = 38 ►-2 30,1-1 18,2 8 =

ROMÂNĂ 7 = 32,4-4 24,1-1 29 DE ANI4 7 =

ROMÂNĂ 9,9-3 51 ►-2 27 DE ANI4 6,2 7 =

SE 9,2-2 48 DE ORE4 23 ►-1 9,2-2 1 DIN 1
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Q2_3 Cât de mulțumit sau nemulțumit ești de modul în care următoarele au reacționat la războiul
din Ucraina? NATO

Foarte mulțumit
Destul de 
mulțumit

Mai degrabă 
nemulțumit

Deloc 
satisfăcută

Nu știu

UE27 10-2 1 DIN 1 23 ►-3 16 ►-1 10-2

SĂ FIE 9,1 41 ►-3 22,2 16 = 13,1

ROMÂNĂ 10-4 28 DE ANI4 26 ►-5 25,4-4 1 DIN 1

CZ 9,1 36 DE ORE 1 26 ►-6 20 DE ANI4 10 =

ROMÂNĂ 19 ►-3 47 = 14,1 6,2-3 14,5

DE 11,2-2 44 = 20 DE ANI 1 14 = 11,2

ROMÂNĂ 9,4 50 DE ANI9 21:21-13 11 ►-3 9,3

ROMÂNĂ 10,3 32,2 22 ►-5 25,2-2 12:002

ROMÂNĂ 6,2 18 ►-2 20 ►-5
50 DE 
GRADE2

6,3

ROMÂNĂ 6,2 0 0 0 0 0 0 0 27,2-3 19,1-1 8 =

ROMÂNĂ 8,4 1 DIN 1 20 ►-7 14,2-2 14.03.2017

ROMÂNĂ 7.2 35 DE ANI4 31 ►-6 16 ►-3 11.03.2015

ROMÂNĂ 7,1 31 33 = 21 ►-3 8,2

ROMÂNĂ 9,5 17.03.2017 24 DE ORE 1 42 ►-7 8,2-2

ROMÂNĂ 15,6 43,4 22 ►-5 10,2-3 10,2-2

LT 14,4 47?6 23 ►-6 8,2-2 7,2-2

ROMÂNĂ 17.06.2017 43,8 19 ►-3 12.13 10-2

ROMÂNĂ 9,1-1 40 ►-8 22 = 17,8 12:002

MT 7,3 31 ►-3 25 ►-5 26 DE ANI9 11 ►-3

ROMÂNĂ 13.03.2017 49,1-1 18,4-4 9 = 12:003

ÎN 8,2-2 32,2-3 27,2 23 DE ANI4 11

ROMÂNĂ 17,5 53 DE ANI3 17.07.2017 6,2-3 8,2

PT 11.06.2017 49 DE ANI7 25 ►-10 9,2-2 5,1-1

ROMÂNĂ 23 DE ANI5 42 ►-3 17 ►-3 13,2 6,2-2

ROMÂNĂ 6,1 34 = 28,1-1 21 = 11

ROMÂNĂ 1 DIN 1 30 ►-3 20,4-4 0 0 0 0 0 0 11-4

ROMÂNĂ 14,4 50 DE ANI4 22,4-4 6,1-1 8,2-3

SE 13.03.2017 41 DE ANI4 23 ►-3 11 13,2-2
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Q2_4 Cât de mulțumit sau nemulțumit ești de modul în care următoarele au reacționat la războiul
din Ucraina? Cetățeni în (ȚARA NOASTRĂ)

Foarte mulțumit
Destul de 
mulțumit

Mai degrabă 
nemulțumit

Deloc 
satisfăcută

Nu știu

UE27 12 ►-8 47 ►-2 21 DE ANI5 9,1 11.03.2015

SĂ FIE 8-7 49 ►-3 18.06.2017 9,2 17,2

ROMÂNĂ 7 = 36 33,1-1 13,5 1 DIN 1

CZ 8,9-10 42,4-4 30-10 12:002 8,2

ROMÂNĂ 25,2-3 54 DE ANI 2 8,1-1 3 = 10-2

DE 9,9-9 47 ►-3 21 DE ANI7 10-2 13,4

ROMÂNĂ 15.11 0 0 0 0 0 13,4 4,1 8,5

ROMÂNĂ 21:21-17 1 DIN 1 15,6 12:006 8,5

ROMÂNĂ 8,2-2 38,4-4 28,2-2 17.04.2017 9,3

ROMÂNĂ 11.07.2017 51 = 19.04.2015 8 = 11.03.2015

ROMÂNĂ 7,2-2 51 ►-6 18,1 7 = 16?7

ROMÂNĂ 9.11 52 DE ANI3 21 DE ANI5 5,1-1 13,4

ROMÂNĂ 5.-8 41 ►-7 33 DE ANI9 11,2 10,5

ROMÂNĂ 1 DIN 1 35 ►-8 24,2-2 15-4 14,5

ROMÂNĂ 14,1 52 = 19 = 6,1 9,9-3

LT 19 ►-8 58 DE ANI3 13,4 3,1-1 7,3

ROMÂNĂ 11 ►-3 48 DE ORE 2 16 = 7,2-2 19,2

ROMÂNĂ 7.14 38 ►-7 31,13 12:004 12:004

MT 9,9-6 40 ►-7 23 DE ANI3 13.03.2017 16,8

ROMÂNĂ 8,9 58 = 16 DE LA 6 ANI 6,2 13,2

ÎN 10.10-10 41 ►-3 27,8 9,3 13,2

ROMÂNĂ 39-12 45 DE ANI8 9,3 4,1 4,1

PT 15,1-10 58,5 16.03.2017 4 = 7.2

ROMÂNĂ 26 ►-9 45,2-2 16?7 7,3 6,1

ROMÂNĂ 8,4-4 45 ►-7 24 DE ORE 6 9,2 14,4

ROMÂNĂ 2,2-6 31 ►-6 37 DE ANI5 17.03.2017 12:005

ROMÂNĂ 21,4-4 0 0 0 0 0 1 DIN 1 3 = 6,1

SE 14,4-6 55 DE ANI5 16,2 4,1-1 1 DIN 1
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Q3_1 Pentru fiecare dintre următoarele măsuri care au fost anunțate, vă rugăm să-mi spuneți dacă
le aprobați sau nu. Sancțiuni economice împotriva guvernului, companiilor și persoanelor
fizice din Rusia

(Notă: tendință modificată)

Aprobă pe 
deplin

Tendința de a 
aproba

Tendința de a 
dezaproba

Dezaprobați 
complet

Nu știu

UE27 42 ►-13 29 DE ANI4 13,4 10,3 6,2

SĂ FIE 34-17 36 DE ANI8 13,4 10-4 7,1

ROMÂNĂ 22 ►-3 ORA 21:001 25 DE ANI3 26,2-3 7,1

CZ 32,2-15 26,2-2 19,6 16,9 7,1

ROMÂNĂ 57 ►-13 26 DE ANI9 7,1 4 = 6,3

DE 44,1-13 27,2 11-4 13,5 6,3

ROMÂNĂ 61 ►-13 20 DE ANI6 9,3 6,1 5,2

ROMÂNĂ 55 ►-13 21 DE ANI3 10-4 10,5 4,1

ROMÂNĂ 21:21-12 18 ►-3 21,2 37,12 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 40 ►-19 33 DE ANI9 12:004 7.2 8,3

ROMÂNĂ 37 ►-12 36 DE ORE5 12:003 7.2 7,3

ROMÂNĂ 39-17 35 DE ANI8 14,5 8,2 5,1

ROMÂNĂ 35 ►-13 32 DE ANI3 16 DE LA 6 ANI 1 DIN 1 7,3

ROMÂNĂ 19 ►-5 18 ►-5 23 DE ANI3 36▲6 4,1

ROMÂNĂ 52,4-4 21 DE ANI6 13,1 9,2-2 5,1-1

LT 60 ►-11 22 DE ANI7 7 = 5,1 5,3

ROMÂNĂ 41 ►-9 31,9 13,1 10,2-3 5,2

ROMÂNĂ 23 ►-6 24 ►-6 23 DE ANI3 21,9 9,1

MT 41-23 27 DE GRADE6 14.06.2017 14-10 4,1

ROMÂNĂ 48 ►-18 29,8 11,5 6,3 6,3

ÎN 27,2-14 24 ►-5 19.03.2017 23-14 6,1

ROMÂNĂ 64 ►-8 24 DE ORE5 6,2 3 = ROMÂNĂ

PT 58 ►-15 27.07.2017 8,4 4,3 4,1

ROMÂNĂ 45-11 28 DE ANI3 14,5 8,3 6,1

ROMÂNĂ 22 ►-7 35 ►-1 23 DE ANI4 13,4 6 =

ROMÂNĂ 22 ►-13 22 = 20 DE ANI 2 28 DE ANI9 9,2

ROMÂNĂ 69 ►-9 20 DE ANI7 6,1 ROMÂNĂ 3 =

SE 63 ►-5 18,2 7 = 6,2 7,1
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Q3_2 Pentru fiecare dintre următoarele măsuri care au fost anunțate, vă rugăm să-mi spuneți dacă
le aprobați sau nu. Sprijin financiar pentru Ucraina

Aprobă pe 
deplin

Tendința de a 
aproba

Tendința de a 
dezaproba

Dezaprobați 
complet

Nu știu

UE27 31-11 0 0 0 0 0 14,5 11-4 6,1

SĂ FIE 20 ►-12 42 = 17.07.2017 14.06.2017 8 =

ROMÂNĂ 18 ►-3 28,2-5 25 DE ANI4 23 DE ANI6 6,1-1

CZ 17.14 34 ►-7 24 DE ORE 8 21,14 4 =

ROMÂNĂ 47 ►-5 36 DE ORE 2 8,1 4 = 6,2

DE 30-13 0 0 0 0 0 14,5 12:004 6,2

ROMÂNĂ 47 ►-15 35 DE ANI9 9,2 5,2 3.2

ROMÂNĂ 46 ►-19 28 DE ANI3 11.06.2017 12:008 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 25-13 29 ►-8 17,5 26-14 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 26,1-14 48 DE ORE5 12:005 8,3 7,1

ROMÂNĂ 25 ►-7 44,1-1 14.03.2017 9,3 9,3

ROMÂNĂ 32-21 45-10 13.06.2017 7,4 4,1

ROMÂNĂ 27,2-12 42,2 16,8 10-2 5,1

ROMÂNĂ 29 ►-5 32 ►-6 19,5 18.06.2017 2 =

ROMÂNĂ 43 ►-7 32 DE ANI3 12:005 7,1 5,1-1

LT 51 ►-12 33 DE ANI8 8,2 5,1 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 33 ►-10
43 DE 
GRADE6

13,4 10-2 2,2-1

ROMÂNĂ 17 ►-9 32 ►-8 24 DE ORE 8 20-10 7,1-1

MT 44-19 32,2 10-6 11,9 3.2

ROMÂNĂ 34-12 0 0 0 0 11.03.2015 8,5 6,3

ÎN 22:22-15 35 ►-5 19,6 20 DE ANI 13 5,1

ROMÂNĂ 45-11 35 = 10,5 6,3 5,2

PT 46 ►-12 40 DE ANI6 7,3 3.2 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 35 ►-12 0 0 0 0 0 0 0 16?7 7,3 3,2-2

ROMÂNĂ 15,1-10 47 ►-5 22,9 10,5 6,1

ROMÂNĂ 16 ►-8 29 ►-10 22 DE ANI4 27,13 6,1

ROMÂNĂ 65 ►-3 27 DE ANI3 5 = ROMÂNĂ 1,1-1

SE 58 ►-6 27 DE ANI3 7,1 5,1 3 =
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Q3_3 Pentru fiecare dintre următoarele măsuri care au fost anunțate, vă rugăm să-mi spuneți dacă
le aprobați sau nu. Finanțarea achiziționării și furnizării de echipamente militare Ucrainei

Aprobă pe 
deplin

Tendința de a 
aproba

Tendința de a 
dezaproba

Dezaprobați 
complet

Nu știu

UE27 26 ►-7 33 = 17.04.2017 17.04.2017 8 =

SĂ FIE 16 ►-13 40 DE ANI6 18,4 17.06.2017 9,2-2

ROMÂNĂ 14 = 17 = 26 DE ANI4 38 ►-2 5,2-2

CZ 18.11 25 ►-6 21 DE ANI5 31,13 4,2-2

ROMÂNĂ 38 ►-3 36 = 12:003 6,1 9 =

DE 25 ►-6 33,1-1 15.03.2015 19,6 8,1-1

ROMÂNĂ 51 ►-15 0 0 0 0 0 0 7.2 9,3 4,3

ROMÂNĂ 35 ►-13 26,2-3 14.03.2017 20 DE ANI 12 5 =

ROMÂNĂ 14,2-3 19 ►-5 17,2-2 48 DE ANI9 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 20 ►-12 38 DE LEI4 18,4 14.03.2017 11,2

ROMÂNĂ 24 ►-6 38 ►-1 16.04.2014 11,2 1 DIN 1

ROMÂNĂ 25 ►-17 37 DE ANI5 21,9 12:004 5 =

ROMÂNĂ 18 ►-5 31 ►-5 22.06.2017 21 DE ANI3 8 =

ROMÂNĂ 13 = 1 DIN 1 18 ►-6 46 DE ANI6 4,1-1

ROMÂNĂ 44 28 DE ANI3 13,4 11 5,2-3

LT 47 ►-13 34-10 8,3 6 = 5,1

ROMÂNĂ 25,2-3 34,1-1 19,5 17,2-2 6 =

ROMÂNĂ 17,1-1 23 ►-2 23 ►-1 0 0 0 0 0 8,2-2

MT 28,2-15 26 ►-5 16?7 23,12 7,1

ROMÂNĂ 31 ►-6 37 ►-2 15,6 10-4 7,2-2

ÎN 14 ►-8 23 ►-7 22 DE ANI3 36 DE ANI 17 5,4-4

ROMÂNĂ 44 ►-10 36 DE ORE5 8,3 6,2 5 =

PT 36 ►-12 40 DE ANI6 1 DIN 1 7,3 6,2

ROMÂNĂ 28,2-10 36 DE ORE 2 18.07.2017 14,4 6,2-3

ROMÂNĂ 11 ►-6 32,2-1 31 DE ANI5 20 DE ANI4 7,2-2

ROMÂNĂ 14,2-3 18 ►-9 21 DE ANI3 42-10 5,1-1

ROMÂNĂ 60 ►-4 0 0 0 0 0 0 5,1 ROMÂNĂ 2,2-2

SE 47 ►-1 28 DE ANI 2 10,1-1 8,1 7 =
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Q3_4 Pentru fiecare dintre următoarele măsuri care au fost anunțate, vă rugăm să-mi spuneți dacă
le aprobați sau nu. Acordarea de sprijin umanitar persoanelor afectate de război

Aprobă pe 
deplin

Tendința de a 
aproba

Tendința de a 
dezaproba

Dezaprobați 
complet

Nu știu

UE27 53-11 35 DE ANI6 6,2 ROMÂNĂ ROMÂNĂ

SĂ FIE 38 ►-17 43,9 9,4 5,2 5,3

ROMÂNĂ 41-14 42 DE LEI6 9,4 6,3 ROMÂNĂ

CZ 35 ►-15 45 DE ANI4 12:007 6,4 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 61 ►-6 29 DE ANI 2 5,2 1 = 3.2

DE 50 ►-14 35 DE ANI7 6,2 5,2 4,3

ROMÂNĂ 62 ►-12 31-10 2 = 2 = ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 58 ►-21 27,12 8,5 5,3 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 65-11 25 DE ANI6 5,2 3.2 1,1

ROMÂNĂ 48 ►-12 42,8 6,3 2 = ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 46 ►-10 42 DE ANI5 5,2 3.2 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 66 ►-10 28 DE ANI9 4,1 1 = ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 60 ►-7 29 DE ANI5 5,2 3 = ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 70 ►-7 23 DE ANI5 ROMÂNĂ ROMÂNĂ ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 62 ►-6 31?6 4,1 2 = 2 =

LT 66 ►-10 29,8 ROMÂNĂ 1,1 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 60 ►-13 33-12 4,1 2 = 1 =

ROMÂNĂ 46-11 38 DE LEI4 7,3 5,2 3.2

MT 70 ►-12 24 DE ORE 7 ROMÂNĂ ROMÂNĂ ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 51 ►-17 34 DE ANI7 8,5 3.2 3.2

ÎN 46 ►-17 37 DE ANI8 9,4 5,3 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 59 ►-10 35 DE ANI8 ROMÂNĂ ROMÂNĂ 2 =

PT 74 ►-6 20 DE ANI3 ROMÂNĂ 1,1 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 51 ►-10 37 DE ANI6 7,3 ROMÂNĂ ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 38 ►-15 50 DE ANI8 7,4 ROMÂNĂ ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 37,1-14 40 = 11.06.2017 9,6 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 81 ►-1 13 = 3.2 1,1 1 =

SE 73 ►-7 19,5 4,1 2 = ROMÂNĂ
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Q3_5 Pentru fiecare dintre următoarele măsuri care au fost anunțate, vă rugăm să-mi spuneți dacă
le aprobați sau nu. Interzicerea difuzării în UE a mass-mediei ruse deținute de stat (cum ar fi
Russia Today și Sputnik)

Aprobă pe 
deplin

Tendința de a 
aproba

Tendința de a 
dezaproba

Dezaprobați 
complet

Nu știu

UE27 37 ►-3 26 DE ANI 1 1 DIN 1 1 DIN 1 9 =

SĂ FIE 33 ►-8 0 0 0 0 0 13,1-1 12:002 12:002

ROMÂNĂ 1 DIN 1 18.03.2017 29 DE ANI3 27,2-5 7,2-2

CZ 26 ►-6 23 ►-2 23 DE ANI4 18,5 10,1-1

ROMÂNĂ 50 DE ANI3 1 DIN 1 11,2-2 6,2-3 1 DIN 1

DE 35,4-4 25 = 1 DIN 1 14,2 1 DIN 1

ROMÂNĂ 60 ►-7 19,2 8,1 8,2 6,3

ROMÂNĂ 51 ►-9 19 = 12:002 13,5 6,1

ROMÂNĂ 15 ►-2 14,1-1 23 ►-1 45 DE ANI3 4,1

ROMÂNĂ 33 ►-5 30 DE ANI5 17,1 10,1-1 11

ROMÂNĂ 38 ►-1 0 0 0 0 0 13,1 10,1-1 9,2-2

ROMÂNĂ 34 ►-7 0 0 0 0 0 0 20 DE ANI6 10,2-2 6,1-1

ROMÂNĂ 31 ►-3 28,1-1 18,5 11 1 DIN 1

ROMÂNĂ 12 12,2-3 28 DE ANI5 43,1 5,1-1

ROMÂNĂ 49 = 20 DE ANI4 14 = 12,1-1 5,2-2

LT 56,4-4 21 DE ANI4 10,2-2 8,2 6 =

ROMÂNĂ 41 DE ANI3 22 DE ANI3 17,1 12 ►-8 7,1

ROMÂNĂ 24,2-3 23 ►-3 25 DE ANI 2 18,5 11

MT 35 ►-10 25 DE ANI 2 18 ►-3 16,8 7.2

ROMÂNĂ 42 ►-5 27 DE ANI5 14,1-1 8,1 8 =

ÎN 24 ►-6 22,4-4 22 DE ANI3 21 DE ANI4 11.03.2015

ROMÂNĂ 60 ►-3 25 DE ANI 1 6 = 3 = 6,2

PT 48 ►-5 0 0 0 0 0 0 11 = 5,1 6 =

ROMÂNĂ 40 ►-2 25 DE ANI 1 17,2 10-2 8,2-3

ROMÂNĂ 18 ►-3 28 = 0 0 0 0 0 15 = 9,1

ROMÂNĂ 23 ►-3 18 ►-2 22 ►-2 28 DE ANI6 1 DIN 1

ROMÂNĂ 66 DE ANI3 19 ►-2 7,1 3 = 5,2-2

SE 49 ►-2 ORA 21:001 10 = 10-2 9,2-2
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Q3_6 Pentru fiecare dintre următoarele măsuri care au fost anunțate, vă rugăm să-mi spuneți dacă
le aprobați sau nu. Primirea în Uniunea Europeană a persoanelor care fug de război

Aprobă pe 
deplin

Tendința de a 
aproba

Tendința de a 
dezaproba

Dezaprobați 
complet

Nu știu

UE27 42 ►-13 40 DE ANI6 9,3 6,2 4,1

SĂ FIE 28-13 45 = 13.07.2017 8,4 6,2

ROMÂNĂ 26 ►-9 44▲4 16.03.2017 9,1 6,1

CZ 20 ►-13 40 ►-5 22-10 14,8 5,1-1

ROMÂNĂ 55 ►-2 1 DIN 1 6 = 2 = 3.2

DE 39-17 40 DE ANI9 9,2 8,4 3.2

ROMÂNĂ 42 ►-17 44 DE ANI 12 7.2 ROMÂNĂ 3.2

ROMÂNĂ 45-21 29 DE ANI5 13,8 10,8 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 50 ►-9 34 DE ANI 2 7.2 8,4 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 40-14 45 DE ANI9 7,3 4,1 4,1

ROMÂNĂ 35 ►-10 45 DE ANI5 9,2 6,2 5,2

ROMÂNĂ 47 ►-21 43,16 7,4 2 = ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 51 ►-9 36 DE ANI4 7,4 3,1-1 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 54 ►-2 34,1-1 7.2 5 = 1 =

ROMÂNĂ 48,4-4 38 DE LEI4 8,2 3 = 4,1-1

LT 46 ►-20 40-15 6 = 4,1 4,3

ROMÂNĂ 47 ►-14 38,9 10-4 3,1-1 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 38 ►-10 42 DE LEI4 11.03.2015 5,3 3.2

MT 53-15 33 DE ANI5 9,7 4,3 2 =

ROMÂNĂ 38 ►-16 40 DE ANI4 11-4 7,5 5,2

ÎN 33-16 41 DE ANI6 13,5 9,5 4 =

ROMÂNĂ 49,1-12 38?7 7,4 3 = ROMÂNĂ

PT 64 ►-9 29 DE ANI6 ROMÂNĂ 1,1 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 42,2-12 42,8 8,3 5,2 4,1-1

ROMÂNĂ 22 ►-14 54 = 14,8 3.2 6,4

ROMÂNĂ 22 ►-13 38 ►-3 20 DE ANI7 15,9 5 =

ROMÂNĂ 67 ►-10 26 DE ANI8 5,2 1 = 1,1-1

SE 60 ►-9 27.07.2017 7,1 ROMÂNĂ ROMÂNĂ
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Q4 Care dintre aceste trei afirmații este cel mai apropiat de punctul dumneavoastră de vedere?

Războiul din 
Ucraina a 
consolidat unitatea 
Uniunii Europene 
pe scena mondială

Războiul din 
Ucraina a slăbit 
unitatea Uniunii 
Europene pe scena 
mondială

Războiul din 
Ucraina nu a avut 
niciun efect asupra 
unității Uniunii 
Europene pe scena 
mondială.

Nu știu

UE27 41 32 14 13

SĂ FIE 36 31 14 20

ROMÂNĂ 28 46 15 12

CZ 36 36 15 13

ROMÂNĂ 58 11 16 16

DE 45 29 13 13

ROMÂNĂ 65 17 8 11

ROMÂNĂ 44 28 16 11

ROMÂNĂ 18 55 19 8

ROMÂNĂ 45 30 15 10

ROMÂNĂ 40 30 15 16

ROMÂNĂ 37 32 19 12

ROMÂNĂ 28 45 17 11

ROMÂNĂ 23 49 16 12

ROMÂNĂ 51 23 13 13

LT 67 18 7 8

ROMÂNĂ 40 28 18 15

ROMÂNĂ 24 55 10 11

MT 35 37 13 15

ROMÂNĂ 50 19 14 17

ÎN 28 47 12 13

ROMÂNĂ 52 20 17 11

PT 61 24 11 5

ROMÂNĂ 41 35 11 13

ROMÂNĂ 32 37 20 12

ROMÂNĂ 30 42 15 13

ROMÂNĂ 62 12 12 14

SE 52 20 13 16

Sondajul Eurobarometru Flash 514 – Răspunsul UE la provocările energetice

Lucrări pe teren: 23/11-30/11/2022/(%) Bază: n=26 337 – Toți respondenții 



Sondajul Eurobarometru Flash 514 

Răspunsul UE la provocările energetice       82/101

Q5_1 Cum ați judeca starea actuală a fiecăreia dintre următoarele? 

Situația economică (ȚARA NOASTRĂ)

Foarte bine Destul de bine Destul de rău Foarte rău Nu știu

UE27 2 20 45 31 2

SĂ FIE 1 15 47 35 2

ROMÂNĂ 1 7 49 42 1

CZ 1 11 43 45 1

ROMÂNĂ 4 39 40 12 5

DE 3 31 44 19 4

ROMÂNĂ 1 32 45 18 4

ROMÂNĂ 3 30 36 30 2

ROMÂNĂ 3 18 28 49 2

ROMÂNĂ 1 16 43 39 1

ROMÂNĂ 2 16 47 33 1

ROMÂNĂ 0 14 48 37 2

ROMÂNĂ 1 12 52 35 1

ROMÂNĂ 2 27 39 31 1

ROMÂNĂ 1 16 48 34 2

LT 1 37 44 16 3

ROMÂNĂ 7 53 32 7 2

ROMÂNĂ 1 12 32 53 2

MT 10 44 32 11 3

ROMÂNĂ 2 24 53 19 2

ÎN 2 33 41 21 2

ROMÂNĂ 2 18 42 37 1

PT 1 12 57 29 1

ROMÂNĂ 2 12 49 36 1

ROMÂNĂ 2 32 49 14 4

ROMÂNĂ 1 6 38 55 1

ROMÂNĂ 2 31 48 17 3

SE 3 30 43 22 2
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Q5_2 Cum ați judeca starea actuală a fiecăreia dintre următoarele? 

Situația economică a Uniunii Europene

Foarte bine Destul de bine Destul de rău Foarte rău Nu știu

UE27 2 28 48 15 8

SĂ FIE 2 20 47 25 5

ROMÂNĂ 1 22 52 17 8

CZ 1 21 48 23 7

ROMÂNĂ 3 31 40 10 16

DE 2 28 47 13 10

ROMÂNĂ 2 42 37 7 12

ROMÂNĂ 3 33 40 15 10

ROMÂNĂ 4 28 43 20 5

ROMÂNĂ 2 22 56 14 5

ROMÂNĂ 3 20 50 21 7

ROMÂNĂ 2 35 48 10 6

ROMÂNĂ 3 26 51 15 6

ROMÂNĂ 5 28 42 21 6

ROMÂNĂ 2 39 39 9 11

LT 5 60 24 4 8

ROMÂNĂ 1 40 42 11 6

ROMÂNĂ 2 37 42 13 7

MT 3 36 41 11 9

ROMÂNĂ 2 26 51 12 9

ÎN 2 29 44 20 6

ROMÂNĂ 2 42 40 7 9

PT 2 27 57 11 5

ROMÂNĂ 4 41 39 10 7

ROMÂNĂ 2 31 51 10 6

ROMÂNĂ 1 19 49 23 8

ROMÂNĂ 2 37 41 9 12

SE 2 29 42 11 16
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Q5_3 Cum ați judeca starea actuală a fiecăreia dintre următoarele? 

Nivelul dvs. de viață personal

Foarte bine Destul de bine Destul de rău Foarte rău Nu știu

UE27 4 43 36 14 2

SĂ FIE 4 45 35 14 2

ROMÂNĂ 2 28 48 20 3

CZ 3 42 38 16 1

ROMÂNĂ 11 56 21 9 3

DE 4 48 34 12 3

ROMÂNĂ 3 49 34 11 3

ROMÂNĂ 6 46 30 16 2

ROMÂNĂ 4 34 38 22 1

ROMÂNĂ 4 50 36 8 2

ROMÂNĂ 5 41 38 16 2

ROMÂNĂ 2 36 44 16 2

ROMÂNĂ 3 40 38 18 2

ROMÂNĂ 6 50 29 14 1

ROMÂNĂ 2 43 39 13 3

LT 2 55 33 8 3

ROMÂNĂ 12 58 23 5 2

ROMÂNĂ 2 26 47 24 2

MT 7 58 27 7 1

ROMÂNĂ 10 52 27 9 2

ÎN 6 48 33 12 2

ROMÂNĂ 2 43 39 13 4

PT 1 39 44 14 1

ROMÂNĂ 2 32 41 23 2

ROMÂNĂ 4 38 42 13 3

ROMÂNĂ 2 28 45 23 2

ROMÂNĂ 5 54 28 11 1

SE 9 55 23 11 2
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Q6_1 Cât de mult sunteți de acord sau sunteți de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

UE ar trebui să continue să ia măsuri pentru a-și reduce dependența de gazul și petrolul
rusesc cât mai curând posibil

(Notă: tendință modificată)

Total de acord
Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a 
nu fi de acord

Total nu sunt de
acord

Nu știu

UE27 50 ►-6 32 DE ANI3 8,1 6,2 4 =

SĂ FIE 51 ►-6 33 DE ANI3 7,1 5,2 5 =

ROMÂNĂ 31 ►-3 28 = 19.03.2017 16,2 6,1-1

CZ 34-11 35-2 15-4 11.06.2017 6,1-1

ROMÂNĂ 70 = 21,2 4,2-2 2 = 3 =

DE 49 ►-8 29 DE ANI3 9,1 8,2 5,1

ROMÂNĂ 54-14 28 DE ANI9 8,2 5,2 5 =

ROMÂNĂ 56 ►-15 25 DE ANI7 8,4 7,4 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 37 ►-5 26,2-2 15▲2 18.06.2017 5,2-2

ROMÂNĂ 52 ►-6 34 DE ANI5 7.2 3 = 3,1-1

ROMÂNĂ 46,4-4 38-2 7,1 4,1 5 =

ROMÂNĂ 51 ►-8 36 DE ANI8 7,1 3 = 3 =

ROMÂNĂ 52,2-3 34 DE ANI 2 8,1-1 5,1 2 =

ROMÂNĂ 0 0 0 0 0 29 ►-2 14,1-1 12 = 6,1

ROMÂNĂ 50 ►-2 25 DE ANI6 1 DIN 1 10 = 5.-5

LT 59 ►-7 27,8 5,2-2 4 = 5,1

ROMÂNĂ 50 ►-7 32-10 7,2-2 6,2-2 4,1

ROMÂNĂ 32,2-3 32 = 1 DIN 1 12:003 8,1-1

MT 58 ►-14 28 DE ANI6 5,2 6,5 ROMÂNĂ

ROMÂNĂ 53-11 32 DE ANI5 7,3 5,3 3 =

ÎN 45,4-6 30 = 13.03.2017 9,4 4,1-1

ROMÂNĂ 57 ►-6 33 DE ANI5 4 = 2 = 4 =

PT 68 ►-11 26 DE ANI9 ROMÂNĂ ROMÂNĂ 1 =

ROMÂNĂ 52,4-4 31,2 8,1 5,2 4,2-2

ROMÂNĂ 32 ►-8 46,7 13,1 6,1 4,1-1

ROMÂNĂ 24 30,1-1 16 ►-1 22.06.2017 8,1

ROMÂNĂ 70 ►-3 23 DE ANI4 4 = ROMÂNĂ 2,2-2

SE 70 ►-1 19,2 6,1 2,2-1 3,1-1
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Q6_2 Cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Creșterea prețurilor la energie are un impact semnificativ asupra puterii mele de cumpărare

Total de acord
Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a 
nu fi de acord

Total nu sunt de
acord

Nu știu

UE27 43 ►-5 42 DE ANI5 1 DIN 1 3 = 2,2-1

SĂ FIE 44 ►-5 0 0 0 0 0 0 0 11.03.2015 3.2 2,2-2

ROMÂNĂ 51 ►-17 35-14 8,4 4,1 2,2-2

CZ 41 ►-7 41 DE ANI3 13,5 ROMÂNĂ 3,1-1

ROMÂNĂ 38 ►-2 41 DE ANI3 14 = 5,2 2,2-3

DE 43 ►-6 41?7 1 DIN 1 3,1-1 2,2-1

ROMÂNĂ 42 ►-3 45 DE ANI5 10,1-1 2 = 1,1-1

ROMÂNĂ 46 ►-3 38,1 9,1 5,3 1.2

ROMÂNĂ 67 ►-5 25 DE ANI3 5,2 ROMÂNĂ 1 =

ROMÂNĂ 38 ►-10 46,7 11.03.2015 ROMÂNĂ 1,1-1

ROMÂNĂ 43 ►-2 44-2 9,1 2 = 1,1-1

ROMÂNĂ 44 ►-9 44 DE ANI9 9,1 1 = 1,1-1

ROMÂNĂ 40 ►-3 47?4 8 = 3 = 2,2-2

ROMÂNĂ 63 ►-9 0 0 0 0 0 0 5,1 2,2-1 1 =

ROMÂNĂ 48 ►-5 41 DE ANI6 9 = ROMÂNĂ 1.2

LT 47 ►-1 0 0 0 0 0 8,1 ROMÂNĂ 3,1-1

ROMÂNĂ 43 ►-2 40 DE ANI3 13,1 ROMÂNĂ 1.-3

ROMÂNĂ 50 DE ANI4 37 ►-3 8 = 4,1 1.2

MT 29-18 49-14 12:004 3.2 6,1-1

ROMÂNĂ 35 ►-7 41 DE ANI 2 16.04.2014 6,2 2,2-1

ÎN 49 DE ANI4 36 DE ORE 1 12 2,2-1 2,2-2

ROMÂNĂ 37 ►-8 49,9 7,1 2 = 4,4-3

PT 56-12 38-10 3.2 1,1 1,1-1

ROMÂNĂ 56,2-2 33,1-1 7,1 ROMÂNĂ 2 =

ROMÂNĂ 25-18 56 DE ANI7 14,8 3.2 2,2-1

ROMÂNĂ 47 ►-1 0 0 0 0 0 8 = ROMÂNĂ 2,2-1

ROMÂNĂ 36 DE ANI3 43 DE GRADE2 16 ►-2 3,1-1 3,2-2

SE 33 ►-3 42 DE ANI5 17.03.2017 6,1-1 2,4-4
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Q6_3 Cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Creșterile recente de prețuri (ȚARA NOASTRĂ) se datorează în principal comportamentului
agresiv al Rusiei

Total de acord
Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a 
nu fi de acord

Total nu sunt de
acord

Nu știu

UE27 20 36 24 14 6

SĂ FIE 19 43 20 11 8

ROMÂNĂ 14 29 27 25 5

CZ 18 27 25 24 6

ROMÂNĂ 29 44 15 5 7

DE 26 34 22 11 7

ROMÂNĂ 20 39 22 13 7

ROMÂNĂ 17 38 22 19 5

ROMÂNĂ 17 19 22 40 2

ROMÂNĂ 23 42 18 12 4

ROMÂNĂ 14 35 26 16 10

ROMÂNĂ 13 31 32 19 6

ROMÂNĂ 16 40 27 12 6

ROMÂNĂ 15 30 30 22 2

ROMÂNĂ 25 38 18 14 6

LT 29 41 17 9 5

ROMÂNĂ 18 31 29 15 7

ROMÂNĂ 12 23 28 30 7

MT 14 35 27 19 4

ROMÂNĂ 26 43 18 8 5

ÎN 19 30 27 19 5

ROMÂNĂ 17 32 31 13 7

PT 23 42 25 8 3

ROMÂNĂ 22 34 23 14 6

ROMÂNĂ 13 33 34 15 5

ROMÂNĂ 19 30 20 25 6

ROMÂNĂ 30 46 14 6 4

SE 21 44 20 10 6
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Q7_1 Și cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Războiul din Ucraina face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în energia
regenerabilă 

Total de acord
Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a 
nu fi de acord

Total nu sunt de
acord

Nu știu

UE27 47 ►-3 36 DE ORE 1 8,1 4 = 5 =

SĂ FIE 40 ►-5 0 0 0 0 0 0 0 9,1 5 = 7 =

ROMÂNĂ 27,7-8 42 DE LEI4 16.04.2014 6 = 9,1-1

CZ 29 ►-6 46 DE ANI3 13.03.2017 6,2 6,2-2

ROMÂNĂ 53 ►-3 0 0 0 0 0 0 7,1 2,2-1 8,1

DE 52 = 1 DIN 1 9 = 5,1-1 4,1-1

ROMÂNĂ 32 ►-6 1 DIN 1 13,2 7,3 8 =

ROMÂNĂ 52 ►-9 30 DE ANI5 7,1 7.2 4,1

ROMÂNĂ 46 ►-1 31 ►-2 11,2 9 = 4 =

ROMÂNĂ 47 ►-9 35-2 9,5 4,1 5,2

ROMÂNĂ 0 0 0 0 43,1 7 = 5 = 6,2-2

ROMÂNĂ 41-11 43,8 7.2 ROMÂNĂ 5 =

ROMÂNĂ 52 34,1-1 7.2 3 = 3.2

ROMÂNĂ 62 DE ANI 2 24 7.2 3,1-1 4,1

ROMÂNĂ 34 ►-7 41 DE ANI4 1 DIN 1 5,2 11

LT 49 ►-2 37 DE ANI4 5,1-1 3,1-1 6,2-2

ROMÂNĂ 50 ►-2 34 DE ANI7 9,1 4,4-4 3,1-1

ROMÂNĂ 43 = 39 = 8 = 3 = 7,1

MT 67 ►-2 25 DE ANI 1 3 = ROMÂNĂ 3 =

ROMÂNĂ 50-4-4 34 DE ANI 2 7,3 3 = 6 =

ÎN 51 ►-2 32 DE ANI3 8,1-1 5,2 4,1-1

ROMÂNĂ 49 ►-2 0 0 0 0 0 0 0 5 = 2,2-1 5,1

PT 67,4-4 27 DE ANI4 ROMÂNĂ 1,1 2,2-1

ROMÂNĂ 45,4-6 38 DE LEI4 8,1 3.2 6 =

ROMÂNĂ 36 ►-9 47?5 9,2 ROMÂNĂ 4,1

ROMÂNĂ 29,4-4 39,4-4 12:002 10-4 11,2

ROMÂNĂ 49,1-1 36 DE ORE 2 7 = ROMÂNĂ 5,2-2

SE 51,1 30 = 8 = 4,1-1 8,1-1
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Q7_2 Și cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Războiul din Ucraina face mai urgent ca statele membre ale UE să investească în energia
nucleară

Total de acord
Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a 
nu fi de acord

Total nu sunt de
acord

Nu știu

UE27 23 35 17 13 12

SĂ FIE 27 33 16 9 15

ROMÂNĂ 22 41 18 8 12

CZ 26 41 16 6 11

ROMÂNĂ 22 29 15 15 20

DE 18 28 22 20 12

ROMÂNĂ 23 43 13 5 17

ROMÂNĂ 20 27 21 19 12

ROMÂNĂ 13 22 22 35 8

ROMÂNĂ 20 36 18 14 13

ROMÂNĂ 28 43 12 6 11

ROMÂNĂ 18 36 24 12 10

ROMÂNĂ 23 32 18 16 11

ROMÂNĂ 11 24 22 30 12

ROMÂNĂ 17 36 17 8 22

LT 20 33 20 6 22

ROMÂNĂ 14 29 27 21 10

ROMÂNĂ 14 34 24 13 15

MT 20 29 21 18 12

ROMÂNĂ 25 35 16 10 15

ÎN 12 21 23 37 8

ROMÂNĂ 33 44 9 2 12

PT 17 35 23 16 10

ROMÂNĂ 35 39 12 3 10

ROMÂNĂ 19 41 22 10 9

ROMÂNĂ 21 39 17 9 14

ROMÂNĂ 29 42 12 4 13

SE 30 33 13 12 11
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Q7_3 Și cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Prețul energiei electrice nu ar trebui să depindă de prețul gazului

Total de acord
Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a 
nu fi de acord

Total nu sunt de
acord

Nu știu

UE27 48 35 7 2 8

SĂ FIE 56 29 7 2 6

ROMÂNĂ 41 37 10 4 8

CZ 41 36 9 5 10

ROMÂNĂ 52 26 7 2 13

DE 53 32 6 2 7

ROMÂNĂ 34 44 6 2 14

ROMÂNĂ 48 33 8 3 7

ROMÂNĂ 54 27 7 5 7

ROMÂNĂ 50 32 8 3 6

ROMÂNĂ 49 36 5 1 9

ROMÂNĂ 42 44 8 1 5

ROMÂNĂ 46 39 6 2 7

ROMÂNĂ 43 36 7 3 11

ROMÂNĂ 43 38 7 3 10

LT 37 41 6 1 15

ROMÂNĂ 53 34 2 1 9

ROMÂNĂ 38 40 9 3 10

MT 35 39 12 3 11

ROMÂNĂ 47 35 8 3 8

ÎN 66 25 4 3 3

ROMÂNĂ 33 45 6 2 14

PT 47 40 7 1 5

ROMÂNĂ 48 36 7 2 7

ROMÂNĂ 36 54 5 1 4

ROMÂNĂ 40 37 7 4 12

ROMÂNĂ 55 30 4 2 11

SE 50 25 8 4 13
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Q7_4 Și cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Este esențial ca UE să protejeze infrastructurile critice, cum ar fi conductele și cablurile de
internet.

Total de acord
Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a 
nu fi de acord

Total nu sunt de
acord

Nu știu

UE27 48 39 6 2 5

SĂ FIE 47 39 6 3 5

ROMÂNĂ 41 40 9 3 7

CZ 43 42 6 2 7

ROMÂNĂ 59 29 5 1 7

DE 54 34 6 2 4

ROMÂNĂ 57 32 4 2 5

ROMÂNĂ 57 33 4 3 3

ROMÂNĂ 52 35 6 3 5

ROMÂNĂ 48 41 6 2 3

ROMÂNĂ 45 43 6 2 5

ROMÂNĂ 38 47 6 2 7

ROMÂNĂ 40 41 8 2 9

ROMÂNĂ 57 33 4 1 5

ROMÂNĂ 52 33 5 2 8

LT 55 34 3 1 6

ROMÂNĂ 50 37 6 1 7

ROMÂNĂ 38 44 7 2 8

MT 67 25 4 1 3

ROMÂNĂ 56 32 6 2 4

ÎN 49 36 6 2 6

ROMÂNĂ 47 40 5 1 6

PT 58 36 2 0 3

ROMÂNĂ 49 41 5 2 3

ROMÂNĂ 33 54 6 2 5

ROMÂNĂ 41 42 6 3 8

ROMÂNĂ 63 28 4 1 4

SE 60 24 6 1 9
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Q7_5 Și cât de mult sunteți de acord sau nu de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Ar trebui să depunem toate eforturile pentru a reduce consumul de energie în timpul orelor
de vârf.

Total de acord
Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a 
nu fi de acord

Total nu sunt de
acord

Nu știu

UE27 38 43 11 5 3

SĂ FIE 31 46 13 7 4

ROMÂNĂ 24 42 18 14 3

CZ 28 51 14 5 3

ROMÂNĂ 51 36 7 3 3

DE 40 42 11 5 4

ROMÂNĂ 25 48 16 6 5

ROMÂNĂ 39 39 12 8 2

ROMÂNĂ 34 33 15 17 1

ROMÂNĂ 34 47 12 5 3

ROMÂNĂ 35 46 11 5 3

ROMÂNĂ 29 51 13 5 3

ROMÂNĂ 46 39 9 3 3

ROMÂNĂ 45 34 9 8 3

ROMÂNĂ 26 46 15 7 6

LT 33 48 9 5 6

ROMÂNĂ 41 42 11 6 1

ROMÂNĂ 34 49 10 4 3

MT 50 35 8 5 1

ROMÂNĂ 43 41 9 5 3

ÎN 39 43 10 6 3

ROMÂNĂ 40 46 8 3 4

PT 50 43 4 2 1

ROMÂNĂ 35 39 16 9 2

ROMÂNĂ 27 54 12 4 4

ROMÂNĂ 24 49 14 9 5

ROMÂNĂ 47 41 8 3 2

SE 54 33 8 3 3
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Q8_1  Ce  impact  credeți  că  vor  avea  următoarele  măsuri  luate  pentru  a  îmbunătăți  situația
economică globală? Măsuri luate de guvernul (NATIONALITATE)

Un impact 
pozitiv 
semnificativ

Un impact 
pozitiv limitat

Fără impact
Un impact 
negativ 
limitat

Un impact 
negativ 
semnificativ

Nu știu

UE27 8 38 22 11 12 9

SĂ FIE 4 37 28 12 9 11

ROMÂNĂ 4 23 39 14 13 7

CZ 5 27 20 18 22 8

ROMÂNĂ 15 42 18 6 3 16

DE 7 44 18 10 12 10

ROMÂNĂ 8 38 24 10 10 10

ROMÂNĂ 12 44 19 7 14 5

ROMÂNĂ 16 25 21 11 24 3

ROMÂNĂ 9 35 26 11 13 6

ROMÂNĂ 8 40 21 12 10 10

ROMÂNĂ 4 31 45 7 9 5

ROMÂNĂ 7 38 26 12 10 8

ROMÂNĂ 10 33 23 11 15 7

ROMÂNĂ 8 34 27 8 15 8

LT 14 42 20 7 9 8

ROMÂNĂ 9 47 23 7 5 10

ROMÂNĂ 6 19 14 22 33 6

MT 25 34 25 6 4 7

ROMÂNĂ 8 50 17 10 7 9

ÎN 7 34 22 13 17 7

ROMÂNĂ 14 31 20 13 13 9

PT 8 44 32 6 6 4

ROMÂNĂ 12 33 25 12 12 6

ROMÂNĂ 9 38 26 12 5 10

ROMÂNĂ 3 25 23 16 24 10

ROMÂNĂ 6 45 21 11 7 9

SE 10 45 19 8 5 13
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Q8_2  Ce  impact  credeți  că  vor  avea  următoarele  măsuri  luate  pentru  a  îmbunătăți  situația
economică globală? Măsuri luate de Uniunea Europeană

Un impact 
pozitiv 
semnificativ

Un impact 
pozitiv limitat

Fără impact
Un impact 
negativ 
limitat

Un impact 
negativ 
semnificativ

Nu știu

UE27 9 40 22 10 8 11

SĂ FIE 5 36 29 10 9 12

ROMÂNĂ 13 31 26 11 12 8

CZ 6 31 21 17 13 12

ROMÂNĂ 17 40 17 4 3 19

DE 6 38 23 11 9 13

ROMÂNĂ 9 39 20 9 5 17

ROMÂNĂ 13 45 17 7 10 8

ROMÂNĂ 11 29 24 12 18 5

ROMÂNĂ 9 46 22 10 6 8

ROMÂNĂ 5 37 25 9 9 14

ROMÂNĂ 5 50 28 5 5 7

ROMÂNĂ 8 42 24 10 8 10

ROMÂNĂ 13 39 16 11 14 8

ROMÂNĂ 16 39 18 6 7 14

LT 17 48 15 5 2 13

ROMÂNĂ 8 48 18 8 6 12

ROMÂNĂ 7 29 14 20 21 9

MT 15 45 15 7 6 12

ROMÂNĂ 6 44 22 9 6 13

ÎN 6 33 22 12 18 9

ROMÂNĂ 22 40 17 7 4 12

PT 19 54 12 5 4 6

ROMÂNĂ 18 42 17 10 6 8

ROMÂNĂ 8 45 21 10 6 10

ROMÂNĂ 5 30 20 14 19 13

ROMÂNĂ 6 47 21 8 4 14

SE 12 45 17 5 4 17
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Q9 Și tu, personal, ce fel de acțiune (acțiuni) luați deja sau ați fi gata să luați pentru a reduce
consumul de energie și facturile de energie? [RĂSPUNSURI MULTIPLE]

Deconecta
ți aparatele
electronice
atunci 
când nu 
sunt 
utilizate

Utilizați 
alternative 
la 
mașina/mo
tocicleta 
dvs., cum 
ar fi mersul
pe jos, 
ciclismul, 
transportul 
public, 
utilizarea 
în comun

Optați 
pentru 
forme 
regenerabil
e de 
energie la 
domiciliu 
(de 
exemplu, 
panouri 
solare etc.)

Instalați 
echipamen
te la 
domiciliu 
pentru a 
controla și 
a reduce 
consumul 
de energie 
(de 
exemplu, 
un 
termostat 
programab
il)

Adăugați o
izolație mai
bună la 
domiciliu

Cumpărați 
echipamen
te eficiente
din punct 
de vedere 
energetic 
(cu un 
rating 
energetic 
bun)

Reduceți 
temperatur
a camerei 
la domiciliu
sau la locul
de muncă

Ia trenul, 
mai 
degrabă 
decât 
avionul 
pentru 
călătoriile 
tale

Stingeți 
luminile 
atunci 
când 
părăsiți o 
cameră 
pentru o 
vreme, 
acasă sau 
la locul de 
muncă

Alte Nici unul Nu știu

UE27 62 = 39 ►-6 25 ►-10 22 ►-9 26,4-4 37 ►-5 58?7 22 ►-5
77 DE 
ANI4

5,1 3 = 2 =

SĂ 
FIE

58 ►-2 34 ►-6 28 ►-8 20 ►-6 29,4-4 40 ►-6
70 DE 
ANI6

13 ►-8 76 = 3,2-2 4 = 2 =

ROMÂ
NĂ

56,1 36 25-11 16 ►-10
52 DE 
ANI3

42,2
38 DE 
ANI3

15 ►-3
66 DE 
GRADE2

3.2 5,1 2 =

CZ 49,4-4 30 °-8 19 ►-9 20 ►-9
24 DE 
ORE 2

34 ►-3 56-10 18.11 72-10 5,1 7.2 2,2-2

ROMÂ
NĂ

55 DE 
ANI7

34 ►-7 16.11 17,1-10 16 ►-3 35 ►-6 71?12 15 ►-6
82 DE 
ANI8

8,1 2,2-1 2 =

DE 59 ►-2 40 ►-6 22 ►-8 18 ►-9 16 ►-3 29 ►-2
67 DE 
ANI8

30 °-6
79 DE 
ANI3

10-2 2,2-1 ROMÂNĂ

ROMÂ
NĂ

64 DE 
ANI4

37-11 22 ►-14 29 ►-8 39 ►-8 45,1-13
42 DE 
LEI3

17 ►-6
83 DE 
ANI1

3,1-1 4,1 1 =

ROMÂ
NĂ

67 ►-2 32,2-10 24/19 26,2-12 35 ►-12 46 ►-7 55-1 14
81 DE 
ANI2

7.2 4,1 2 =

ROMÂ
NĂ

54 = 40 ►-7 39,9-10 21:21-9 32 ►-7 30-7 43?7 13,2-2
71 DE 
ANI5

4,1 8,2 2,2-1

ROMÂ
NĂ

63 ►-3 48,4-4 21:21-16 23 ►-13 30 ►-5 25-13
52 DE 
ANI8

22 ►-1
77 DE 
GRADE6

6,2 3 = 1,1-1

ROMÂ
NĂ

67 DE 
ANI4

36 = 21,4-4 24 ►-5 29 = 39,1-1 63-10 22 ►-2
77 DE 
GRADE5

4 = 3 = 2 =

ROMÂ
NĂ

67?2 38 ►-5 25-22 23 ►-9 35 ►-14 30 °-8
52 DE 
ANI3

16 ►-5
81 DE 
ANI8

3.2 3.2 1 =

ROMÂ
NĂ

63 DE 
ANI3

34 ►-7 28,2-15 22 ►-8 22 ►-6 42 ►-3
62 DE 
ANI6

14,4-6 76?6 3 = 2,2-1 1,1-1

ROMÂ
NĂ

65 DE 
ANI4

27.07.2017 61 ►-3 29 ►-7 43 = 49,1-1
40 DE 
ANI7

6,2-3
80 DE 
ANI6

3 = 5,3 0 ►-1

ROMÂ
NĂ

65 DE 
ANI7

22 ►-5 14-18 18 ►-8 24 ►-6 36 ►-5
32 DE 
ANI5

10,4-4 75-5 3 = 5,2 2,2-2

LT
78 DE 
ANI9

27,2-6 19 ►-8 12 ►-7 24 ►-9 36 ►-5
35 DE 
ANI8

8,2-3 79?12 4,1 5,1 1.-3

ROMÂ
NĂ

59 DE 
ANI3

42 ►-3 27,2-16 26 ►-16 22 ►-10 42 ►-7 71-18 16 ►-17 82?2 9,1 6,2 2 =

ROMÂ
NĂ

5,00 EUR 
2

39 ►-3 41 ►-8 39,4-4 46 ►-3 47 ►-1
44 DE 
ANI8

32,2-1 75′7 4,1 2,2-1 2 =

MT
62 DE ANI 
2

40 ►-5 40 ►-12 28-13 31,4-4 63 ►-7
42 DE 
LEI7

6,4-4 85 = 1 DIN 1 3,3 2,2-2

ROMÂ
NĂ

54 DE ANI 
2

42 ►-7 36 ►-12 23 ►-7 37 ►-3 42 ►-10
71 DE 
ORE2

19 ►-3 74 ►-1 8,2 ROMÂNĂ 2 =

ÎN 57 = 41 ►-6 30 ►-5 24 21.21-2 0 0 0 0 0
60 DE 
ANI5

32 ►-6
81 DE 
ANI3

7 = ROMÂNĂ 1,1-1

ROMÂ
NĂ

63 ►-3 40 ►-8 21:21-13 17.15 25 ►-9 41 ►-9
52 DE 
ANI4

26 ►-6 78?2 1 = 2 = ROMÂNĂ

PT 75-1 45 °-9 39,3-13 30 °-8 36 ►-8 51 ►-5 43?7 20,4-4 85′5 3 = ROMÂNĂ 1,1-1

ROMÂ
NĂ

65 ►-2 38 ►-9 28 ►-9 33 ►-7 41 ►-6 46,4-4 45,4-4 17,4-4 75 ►-1 3,1-1 3.2 2 =

ROMÂ
NĂ

59-11 0 0 0 0 0 41 ►-7 30-7 44,2-2 47?4
46 DE 
ANI6

24 DE 
ORE 1

64 DE 
ANI8

3,1-1 ROMÂNĂ 3 =

ROMÂ
NĂ

52,2-3 33 ►-10 22 ►-14 16 ►-18 22 ►-13 38 ►-11 50-11 23 ►-14
71 DE 
LEI1

ROMÂNĂ 9,4 ROMÂNĂ

ROMÂ 58,4-4 36 ►-12 17-16 19 ►-16 15 ►-7 37 ►-20 55 = 21:21-17 81 DE 10 = ROMÂNĂ 2,2-1
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NĂ ANI1

SE
62 DE 
ANI3

44,1-1 34 ►-7 25 ►-6 23 ►-1
45 DE 
GRADE2

49-10 35 ►-3 79?6 7.2 3 = 3,1-1
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Q10_1 Cât de mult sunteți de acord sau sunteți de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

În general, există solidaritate între statele membre din UE

Total de acord
Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a 
nu fi de acord

Total nu sunt de
acord

Nu știu

UE27 8 47 26 11 8

SĂ FIE 6 49 23 13 9

ROMÂNĂ 11 41 27 14 7

CZ 5 40 31 16 8

ROMÂNĂ 13 54 16 3 14

DE 9 48 25 9 8

ROMÂNĂ 6 62 17 6 9

ROMÂNĂ 12 51 19 10 8

ROMÂNĂ 3 24 33 39 2

ROMÂNĂ 11 52 23 7 7

ROMÂNĂ 7 49 26 10 8

ROMÂNĂ 8 56 23 7 6

ROMÂNĂ 5 38 35 16 6

ROMÂNĂ 2 32 37 25 5

ROMÂNĂ 6 54 23 7 10

LT 10 55 24 4 8

ROMÂNĂ 6 51 29 8 6

ROMÂNĂ 9 46 27 11 7

MT 8 50 24 11 8

ROMÂNĂ 9 49 24 8 10

ÎN 6 42 30 13 9

ROMÂNĂ 6 50 27 9 8

PT 14 65 15 3 3

ROMÂNĂ 16 48 23 8 5

ROMÂNĂ 6 47 35 7 7

ROMÂNĂ 6 37 32 15 11

ROMÂNĂ 11 64 14 3 10

SE 12 55 17 6 11
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Q10_2 Cât de mult sunteți de acord sau sunteți de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Democrația este amenințată în UE

Total de acord
Tendința de a fi
de acord

Tendința de a 
nu fi de acord

Total nu sunt 
de acord

Nu știu

UE27 12 33 33 12 10

SĂ FIE 15 34 30 9 13

ROMÂNĂ 15 33 30 10 12

CZ 17 36 30 7 10

ROMÂNĂ 9 24 33 19 15

DE 12 34 36 10 9

ROMÂNĂ 9 26 41 14 11

ROMÂNĂ 17 31 30 12 11

ROMÂNĂ 26 33 20 17 5

ROMÂNĂ 10 28 34 17 10

ROMÂNĂ 14 37 28 9 12

ROMÂNĂ 12 38 35 7 8

ROMÂNĂ 9 28 37 16 10

ROMÂNĂ 22 33 28 10 7

ROMÂNĂ 10 27 38 12 13

LT 7 32 39 10 13

ROMÂNĂ 12 37 33 10 8

ROMÂNĂ 17 32 30 14 7

MT 13 37 28 10 12

ROMÂNĂ 13 42 22 11 13

ÎN 18 35 32 8 7

ROMÂNĂ 10 29 35 13 12

PT 9 35 38 13 6

ROMÂNĂ 15 30 32 12 11

ROMÂNĂ 10 41 35 6 9

ROMÂNĂ 22 32 28 7 12

ROMÂNĂ 7 30 36 14 14

SE 13 36 27 16 9
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Q10_3 Cât de mult sunteți de acord sau sunteți de acord cu fiecare dintre următoarele afirmații? 

Democrația este amenințată în (ȚARA NOASTRĂ)

Total de acord
Tendința de a fi 
de acord

Tendința de a 
nu fi de acord

Total nu sunt de
acord

Nu știu

UE27 18 32 29 14 7

SĂ FIE 14 32 30 14 11

ROMÂNĂ 27 37 22 8 7

CZ 23 36 28 7 5

ROMÂNĂ 9 20 29 33 9

DE 14 32 35 13 6

ROMÂNĂ 11 27 37 16 8

ROMÂNĂ 18 26 28 19 8

ROMÂNĂ 34 24 19 21 3

ROMÂNĂ 17 32 27 17 7

ROMÂNĂ 18 34 30 11 7

ROMÂNĂ 25 42 23 6 5

ROMÂNĂ 10 30 32 20 8

ROMÂNĂ 24 33 26 14 4

ROMÂNĂ 17 30 34 11 9

LT 14 31 34 12 9

ROMÂNĂ 11 20 40 23 8

ROMÂNĂ 45 26 14 10 5

MT 24 28 21 20 6

ROMÂNĂ 16 43 22 11 8

ÎN 19 30 33 12 6

ROMÂNĂ 31 34 17 10 7

PT 9 32 36 19 4

ROMÂNĂ 21 35 27 8 9

ROMÂNĂ 13 39 34 7 7

ROMÂNĂ 30 37 20 4 9

ROMÂNĂ 6 22 36 23 12

SE 14 32 23 26 6
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Comentariile noastre 

Titlul anchetei nu corespunde conținutului acesteia.

Titlul acestui Eurobarometru „Răspunsul UE la provocările energetice” nu oferă o idee bună despre
conținutul său, care este dedicat în principal războiului din Ucraina:

Război în Ucraina: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (Q7)

Economie: Q5, Q8, DX3

Democrație: Q10

Energie: (Q7), Q9.

Problemele energetice sunt practic doar în Q9. Celelalte întrebări se referă la chestiuni importante,
iar sutele de mii de decese din Ucraina merită cerute opinia europenilor. Dar provocările energetice
cu care se confruntă europenii nu se vor încheia odată cu războiul, în special cu creșterea emisiilor
de  gaze  cu  efect  de  seră,  cu  costurile,  întârzierile  și  pericoleleenergiei  nucleare,  cuocuparea
terenurilor de către instalațiile solare, cu concurența biocombustibililor cu producția de alimente
etc.

Cu toate acestea, acest lucru confirmă faptul că problemele energetice sunt factori determinanți
importanți  ai  politicii  Uniunii  Europene și  a  statelor  sale  constitutive.  În  primăvaraanului  2022,
comisarul european pentru concurență, Margrethe Vestager, a declarat: „Nu am fost naivi, am fost
lacomi”.

Ce politică ar trebui adoptată? Opiniile diferă mult mai mult de
la o țară la alta decât de la un grup social la altul

76 78 80 82 84 86 88 90
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Deși legătura dintre război și consumul de energie este nefericită, întrebarea Q7 se întreabă dacă
războiul  din  Ucraina ar  trebui  să  declanșeze investiții  în  energia  regenerabilă  sau investiții  în
energia nucleară.

Există multe diferențe (mici) între grupurile socio-demografice. Bărbații sunt mai mulți susținători ai
energiei nucleare decât femeile. Cu cât vârsta este mai mare și cu cât este mai mare nivelul de
studiu,  cu  atât  mai  mulți  oameni  vor  să  investească în  aceste  energii,  în  special  în  energiile
regenerabile.  Dimpotrivă, tinerii  sau cei cu educație redusă nu doresc investiții  suplimentare în
aceste energii.

Dar aceste diferențe sunt mult mai mici decât diferențele de opinie dintre țări.

Mult mai mulți maltezi și portughezi doresc să investească în energie regenerabilă decât slovacii și
bulgarii. Francezii, finlandezii, românii și polonezii sunt de două ori mai predispuși la dezvoltarea
energiei nucleare decât grecii, austriecii sau ciprioții.

Astfel de diferențe îngreunează stabilirea unei politici europene comune. Pentru ca o opinie
publică europeană să existe, ar trebui să existe discuții între toți europenii, din toate țările.
Dar pentru aceasta este nevoie de un limbaj comun pentru discuții: cea mai bună limbă ar fi
esperanto, un limbaj simplu, precis și corect.
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